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ВСТУП

Входження України у європейський освітній простір вимагає проведення модернізації змісту освіти в контексті її відповідності сучасним потребам. Реформування національної системи освіти потребує ефективної підтримки як з боку педагогічної спільноти,  так і з боку суспільства загалом. Впровадження освітніх та суспільних реформ є першочерговим завданням розвитку сучасного українського суспільства. Однак, процеси реформування стикаються з необізнаністю, опором, пасивністю суб’єктів освітнього процесу, що значним чином ускладнює інноваційну діяльність. Автори реформ наштовхуються на низьку обізнаність та пасивність агентів впливу та споживачів освітніх послуг. Це викликає необхідність розробки системи засобів популяризації самих реформ та підвищення готовності педагогічних працівників до їх реалізації, що стало предметом наших наукових пошуків.

Відображенням ставлень громадян до процесів реформування завжди є громадська думка, яка концентровано виражає суспільні погляди, настрої та очікування. У процесі громадського обговорення відбувається трансформація ідеї реформування відповідно до регіональних особливостей, ресурсів місцевого бюджету та людських ресурсів. Основна цінність публічного громадського обговорення державних ініціатив з реформування галузі освіти і науки – це можливість включення у цей процес будь-якого суб’єкта соціальних відносин, відповідно можна зафіксувати рівень громадського розуміння державного реформування: від адекватного і повного сприйняття до часткового і неповного усвідомлення лише невеликою частиною громадськості позитивних змін, які відбудуться після впровадження пропонованих заходів. У кінцевому випадку має відбутися поступовий перехід від обговорення державної стратегії розвитку до конструювання на її основі громадської ініціативи, яка має публічну підтримку.  

Реформування освіти ставить нові виклики перед усіма учасниками освітнього процесу, передовсім вчителями. Сучасні реформи перегукуються з ідеями трансформаційного навчання (Джек Мезіроу, Едвард Тейлор), яке передбачає розвиток в учасників освітнього процесу здатності перенавчатися, змінюватися, проявлятися по-новому. На основі аналізу просвітницького і гуманістичного підходів до розуміння соціально-психологічного супроводу П.Д. Фролов обґрунтовує важливість формування рефлексивної позиції та відповідальності суб’єктів освітніх реформ. Реалізація цієї мети стає можливою завдяки психологічного супроводу процесу формування позитивної громадської думки щодо освітніх інновацій. У такому випадку вчителі мають потребу у інструментальному (методичному), психологічному, соціальному та когнітивно-ціннісному супроводі. Представлені методичні рекомендації «Психолого-педагогічні технології формування позитивної громадської думки  щодо освітніх реформ» є відповіддю науковців на запит освітян і складаються із двох розділів.

У першому розділі методичних рекомендацій представлено дані трьох видів дослідження громадської думки: всеукраїнських репрезентативних опитувань громадської думки щодо процесів реформування освіти; моніторингу розповсюдження інформації щодо реформи освіти на новинних Інтернет ресурсах і моніторингу комунікативного простору соціальних мереж за 2017-2018 рр.
Другий розділ присвячено прикладним аспектам використання технологій, які допомагають педагогам вирішувати проблеми, пов’язані з упровадженням освітніх інновацій і дають відповіді на такі питання: як організувати взаємодію між учасниками діалогу; як забезпечити партнерську позицію і усвідомлене управління процесами реформування.

Методичні рекомендації підготовлені авторським колективом лабораторії спілкування ІСПП НАПН України, а саме:

розділ 1. -О. Гуменюк (параграф 1.1);С. Баранова (параграф 1.2)

розділ 2 – О. Хоріна (параграф 2.1); С. Іванченко (параграф 2.2)
РОЗДІЛ 1.
ГРОМАДСЬКА ДУМКА ЩОДО СУСПІЛЬНИХ ТА ОСВІТНІХ РЕФОРМ 

1.1. Реформа освіти в Україні: розповсюдження інформації на новинних Інтернет ресурсах та моніторинг комунікативного простору соціальних мереж
Громадська думка це сукупність думок та оцінок, що характеризують консолідоване ставлення масової свідомості до найбільш значущих та актуалізованих проблем, подій та фактів економіки, політики, культури, суспільного життя. Розуміння громадської думки як важливого чинника успішного здійснення перетворень у галузі освіти передбачає створення у сфері освіти дієвої системи вивчення та врахування громадської думки. При цьому врахування громадської думки передбачає також її цілеспрямоване формування, вивільнення від наявних упереджень та стереотипів [14]. 

Інститут соціальної та політичної психології НАПН України протягом багатьох років проводить моніторинг громадської думки з актуальних проблем освітньої галузі та заходів з її реформування. Як показують дані репрезентативних всеукраїнських опитувань, у необхідності реформування вітчизняної системи освіти тією чи іншою мірою переконані 71,9% опитаних, скоріше чи цілком заперечують – лише 7,7% респондентів. Ще більшими частки переконаних у потребі реформування вітчизняної освіти виявилися серед педагогічних працівників (90,5%) та батьківського загалу (81,4%). Істотних відмінностей у відповідях батьків дітей різного віку, як і різних категорій педагогічних працівників, при цьому не виявлено [5]. Важливо підкреслити, що ці показники фактично перебувають на рівні отриманих у 2017 році. У регіональному розрізі найбільше тих, хто висловлюється на користь реформування освіти, виявлено в Західному регіоні (86,2%), а найменше – на Сході (70,2%). В цілому, при дослідженні ставлення громадян до основних нововведень у закладах середньої освіти виявлено такі тенденції: на Півдні зміни в освітній системі сприймаються більш негативно, адаптація до них триває довший час, ніж у інших регіонах. Молодші респонденти більш лояльні до нововведень, а зі збільшенням віку лояльність трохи знижується [5]. Крім того, порівняно з даними всеукраїнських соціологічних опитувань, протягом 2016-2018 рр. серед педагогів експериментальних навчальних закладів ставлення до освітніх інновацій покращувалося, зростало розуміння необхідності реформування освітньої галузі та усвідомлення необхідності мінятися самим.

Разом з тим, розповсюдженість соціальних мереж та перехід ЗМІ у віртуальний простір збільшили доступність залучення громадян до міжособистісного обговорення соціально важливих проблем. Виникають нові виклики на шляху впровадження суспільних інновацій, а саме більшого значення набуває ефект теорії спіралі мовчання, відповідно до якого, взаємодія з іншими людьми служить джерелом для висновків щодо переважаючої думки більшості, а також чому індивіди схильні уникати висловлювати свою думку, якщо вона відрізняється від думки більшості. 
Сучасний дослідник цієї наукової проблеми Е. Роджерс ввів поняття «дифузія інновацій», яке означає процес, під час якого інновація (ідея, практика чи об’єкт, що їх індивід або інший суб’єкт сприймає як нові) поширюється через канали інформації з плином часу, через членів соціальної системи [12; с 30]. Е. Роджерс визначив канали комунікації в контексті теорії дифузії інновацій як засоби передавання повідомлення про певне нововведення від одного індивіда до іншого, і виділив три такі канали: мас-медійний (через ЗМІ), інтерактивний (через Інтернет) і міжособистісний (особистий обмін інформацією). Мас-медійний канал комунікації є найбільш ефективним на першому етапі приймання рішення щодо впровадження інновації, а саме – отримання знань про неї. У той час як міжособистісний – на етапі переконання щодо корисності і доцільності впровадження інновації. Такий поділ зумовлений тим, що індивід схильний вірити іншим індивідам, які мають подібний соціальний статус, тому цей обмін думками і досвідом про впроваджувану інновацію значно прискорює процес переконання. Автор теорії запропонував такий алгоритм дифузії інновації через канали комунікації: індивід, у якого є потреба в змінах, отримує інформацію зі ЗМІ про інновацію (мас-медійний канал), проявивши зацікавленість, він шукає суб’єктивну оцінку цієї інновації у представників зі схожим соціально-економічним рівнем, що вже мають досвід її впровадження, на основі цієї думки індивід формує схвальне або несхвальне ставлення до запропонованого нововведення. 

Таким чином, тепер публічні дискусії мають досяжність, яка раніше була привілеєм лише ЗМІ. Стрімкий розвиток інформаційних технологій, а саме: розповсюдженість соціальних мереж та Інтернет-ЗМІ, потребує перегляду, запропонованого автором алгоритму дифузії інновації, уточнення його відповідно до сучасних тенденцій. Тепер новини моментально дублюються в соціальних мережах і коментуються всіма бажаючими, в тому числі знайомими і друзями. Таким чином, всі три канали комунікації застосовуються одночасно, а перехід від етапу знання до етапу переконання значно прискорено через публічність обговорень. Дослідження змісту інформаційних повідомлень щодо реформи освіти у цифровому просторі також потребують особливої уваги для конструювання стратегії підвищення лояльності громадян до впроваджуваних нововведень.

У нашому дослідженні дифузія інновацій ототожнюється з процесом впровадження освітніх реформ. У процесі аналізу семантичного простору коментарів ми спиралися на модель приймання рішень щодо інновації, яка складається з п’яти етапів: 1) знання; 2) переконання; 3) рішення; 4) проведення; 5) підтвердження [12; с.197]. У нашому випадку не можна говорити про повну відмову від інновації, однак, можна окреслити групи смислових, ціннісних особливостей та конфліктних настановлень учасників обговорення, що сповільнюють її впровадження. 

Нещодавні дослідження свідчать, що коментарі користувачів на сайтах онлайн-новин або на Facebook впливають на формування думки інших. Читачі пристосовують свою думку до переважно захищеної в обговоренні точки зору, навіть якщо вона відмінна від основного задуму публікації.

У результаті первинного аналізу повідомлень, які були відібрані, як ті, що мали відношення до реформування сфери освіти, було сформовано групи повідомлень з різною тематикою. За період з квітня 2017 по березень 2018 року було проаналізовано 338 публікацій (Рис.1.).
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Рис. 1. Розподіл публікацій щодо реформи освіти на новинних Інтернет ресурсах 

У перший блок «Роз’яснення змісту реформи шкільної освіти та перспективи її впровадження для українського суспільства» було включено інформаційні повідомлення нейтрального характеру, які розкривають сутність очікуваних від реалізації реформи шкільної освіти змін.

Другий блок «Проміжні результати впровадження реформи шкільної освіти» містить публікації, які відображають результати та хід реалізації реформи в межах певних регіонів або навчальних закладів. 

Третій тематичний блок «Фінансування реформи освіти» включив в себе публікації, в яких вказується сума коштів, які було виділено на реалізацію запланованих змін в рамках реформування шкільної освіти. 

У четвертий блок «Критика реформи освіти» увійшли інтерв’ю та аналітичні статті, в яких негативно висвітлюється стан та перспективи реформи галузі освіти в Україні.

П’ятий блок – «Пріоритетність реформування освітньої сфери» розкриває зміст виступів представників уряду, аналітичних статей та експертних оцінок щодо значимості освітньої реформи. 

Щодо останнього блоку «Інше», сюди увійшли інформаційні повідомлення, які не стосуються проблем реформування шкільної освіти, а висвітлюють питання реформи вищої, професійно-технічної та дошкільної освіти.
Загалом з моменту прийняття Закону України «Про освіту» і впродовж наступних шести місяців кількість публікацій стосовно реформи на інформаційних Інтернет-ресурсах збільшилася лише на 199 публікацій, що є не суттєвою відмінністю, враховуючи мінливість алгоритмів пошуку новин. Але досить кардинально змінилося змістове наповнення даних повідомлень. До прийняття реформи більшість публікацій були спрямовані на розтлумачення нововвдень, які торкнуться українських шкіл, а після прийняття Закону фокус повідомлень змістився на висвітлення подій та заходів, що вібулися в рамках реалізації положень Закону, підготовки до набору учнів до першого класу Нової української школи. Тема реакції країн-сусідів на статтю Закону щодо єдиної мови навчання в школах стала однією з найбільш розпосюджених. Можна припустити, що міжнародний розголос не стільки збільшив кількість новин про реформу, скільки витіснив з площі обговорення масмедіа інші важливі для суспільства питання. Про це свідчать такі дані: про мовний скандал написали 475 повідомлень – це 27% від усіх публікацій щодо реформи. У ті місяці, коли на цю тему було опубліковано незначну кількість новин, загальне число публікацій про реформу суттєво не знижується, порівняно з іншими місяцями.
Результати моніторингу комунікативного простору соціальних мереж
Сьогодні соціальні медіа є дуже перспективним джерелом моніторингу громадської думки та ресурсом для її формування. Пов’язано це з тим, що в умовах інформатизації життя більшість потенційних респондентів переносить значну частину своєї діяльності в електронне середовище, що створює нові можливості для розуміння потреб і бажань суспільства в цілому та окремих соціальних груп в зокрема. 

Активність громадян у соціальних мережах дає можливість відслідковувати й аналізувати реакції на пропоновані нововведення в реальному часі, а отже стає доступна опція виявлення і роз’яснення суперечливих питань, оптимізація та супроводження процесу впровадження. Окрім цього, неформальне обговорення резонансних тем знімає соціальне напруження. Таким чином, соціальні медіа можуть виступати в якості каналу для оперативного реагування та вирішення проблемних ситуацій, апробації та тестування інновацій в режимі онлайн.  

Упродовж року було зібрано більше 11000 коментарів зі сторінок найбільш впливових спільнот Facebook, присвячених освітньому процесу та реформі освіти. На основі соціально-демографічного аналізу було виокремлено такі найбільш активні соціальні групи:

· працівники освіти;

· батьки (до коментарів групи батьків віднесено лише ті коментарі, які були оприлюднені з батьківської позиції і включали в себе такі семантичні складові, як «моя донька/син», «наших дітей», «я, як матір/батько» тощо, фактична наявність дітей не враховувалася при формуванні даної групи;

· експерти (наукові та науково-педагогічні працівники, які коментують та дають оцінку процесу впровадження реформ та діям Міністерства освіти та науки України з професійної та статусної позиції);

· активні громадяни (представники громадського сектору, студентства, ЗМІ та інших сфер, що активно долучаються до обговорення процесу реформування).

Важливо зазначити, що моніторинг коментарів не є репрезентативним зрізом громадської думки, а лише відображає ситуацію, що склалася в комунікаційному просторі Facebook. 

Тематика конфліктного дискурсу навколо освітньої реформи в соціально-мережевому просторі представлена у таблиці 1.

Існує перелік заходів, що можуть сприяти формуванню позитивного образу реформи освіти та вирішенню конфліктів в соціальних медіа. 

1. Фокусування контенту на основних проблемах та слабких місцях (проведення просвітницької роботи в соціальних медіа, шляхом підбору контенту, який розвіює найчастіші побоюванням і міфи та відповідає на проблемні питання). 

2. Стримування негативних настроїв шляхом залучення до конструктивного діалогу та пошуку консенсусу. 

3. Обов’язкове реагування на негативні коментарі (бездіяльність впроваджувачів у відповідь на критику може призвести до укорінення негативного сприйняття та його розповсюдження серед інших учасників обговорення). 

Будь-які інновації викликають опір, але рівноцінне представлення різних точок зору допоможе мінімізувати упередженість при прийнятті рішення стосовно нововведень. Отже, основною умовою успішного впровадження змін є наявність зацікавлених у цьому агентів змін з числа безпосередніх учасників освітнього процесу (батьків, вчителів, представників адміністрації школи, району та міста), їх злагоджена співпраця, а також безперервна розбудова цього осередку. 

У онлайн-спільнотах батьків і працівників освіти досить активно обговорюється реформа освіти. Батьки найчастіше сприймають її в позитивному контексті, педагоги – більш скептично. У таблиці 1 представлено спектр обговорюваних проблем, які виникають у стосунках зацікавлених груп.
Табл. 1

Тематика конфліктного дискурсу щодо реформи освіти в комунікативному просторі Facebook
	Група 1
	Група 2
	Тематика 

	Батьки 


	Вчителі
	хабарництво, вимушеність оплачувати додаткові заняття, побори, погане ставлення до дітей, перекладання відповідальності за навчання дітей, низький рівень кваліфікації, навчання за старими стандартами, небажання сприймати нове та змінюватися відповідно до вимог сучасності.

	Вчителі 
	Батьки
	перекладання відповідальності за виховання дітей, приниження, неповага та знецінення ролі вчителя, репетитор важливіший за вчителя, грубість та надмірна вимогливість батьків

	Молоді вчителі
	Досвідчені вчителі
	нижча зарплата, неправомірний і нечесний розподіл навантаження, відсутність робочих місць)

	Вчителі


	Уряд
	низька кваліфікованість кадрів МОН України, низька заробітна плата, невиконання обіцянок

	Вчителі
	Місцева влада
	несправедливе фінансування, недостатнє матеріально-технічне оснащення

	Вчителі
	Учні
	невмотивованість, «складність», погана поведінка, неповага до вчителя

	Вчителі
	Адміністрація школи
	несправедливе розподілення навчального навантаження, директори шкіл почувають себе «царями», недостатня автономія

	Працівники інших професійних сфер
	Вчителі
	заздрість та образа через підвищення заробітної платні вчителям та приділення «надмірної» уваги проблемам школи

	Суспільство
	Вчителі
	заздрість та образа через підвищення заробітної платні вчителям та приділення «надмірної» уваги проблемам школи, обурення незадоволеністю вчителів

	Вчителі
	Працівники інших навчальних закладів 
	робота в інших навчальних закладах легша, за роботу в школі, у закладах середньої освіти найскладніші учні

	Суспільство
	Уряд
	корупція, зневіра у обіцянки представників влади

	Експерти
	МОН України
	низький рівень кваліфікації співробітників міністерства, знищення освіти, протест проти спрощення програм навчання в школі


На запровадження Нової української школи покладаються великі надії та сподівання, деякі батьки висловлюють розчарування тим, що їх старші діти не потраплять у проект, вони із задоволенням слідкують за успіхами експериментальних класів та діляться позитивними враженнями своїх дітей від процесу навчання. Вчителі схильні з більшою обережністю сприймати нововведення, фокус їх повідомлень пересувається з потенційних переваг на наявні проблеми у системі освіти та у функціонуванні навчальних закладів, більшість з яких, на їхню думку, реформа освіти не вирішить. 
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Рис.2. Розподіл тематики коментарів в онлайн-спільноті батьків за частотою згадувань

Найчастіше у своїх коментарях при обговоренні реформи батьки згадують учнів, пишуть, як про абстрактних українських дітей шкільного віку, так і про своїх власних або дітей знайомих. В той час, як вчителі частіше за все згадують педагогічних працівників, що свідчить про досить особисте сприйняття даної теми і, можливо, потребу у більш конкретному усвідомленні ролі та перспектив реформи саме для них. Батьки також досить часто згадують працівників шкіл у своїх коментарях, окрема частина яких транслює вказівки та пропозиції, наприклад, «вчителі повинні змінюватися» або «директор повинен контролювати».

Табл. 2

Кількісний та відсотковий розподіл тематики коментарів в онлайн-спільнотах вчителів та батьків за частотою згадувань

	Тематика коментарів
	Вчителі
	Батьки

	
	Кількість
	%
	Кількість
	%

	Англійська мова
	23
	1,3
	50
	0,9

	Батьки
	96
	5,3
	313
	5,6

	Вчителі та працівники шкіл
	438
	24,3
	801
	14,3

	Інклюзивна освіта
	8
	0,4
	14
	0,2

	Клас
	97
	5,4
	398
	7,1

	Матеріально-технічне оснащення
	15
	0,8
	426
	7,6

	Навчальні програми
	47
	2,6
	524
	9,3

	Освіта
	122
	6,8
	140
	2,5

	Підручники
	17
	0,9
	133
	2,4

	Пілотний проект
	6
	0,3
	163
	2,9

	Початкова школа
	35
	1,9
	212
	3,8

	Репетиторство 
	6
	0,3
	12
	0,2

	Реформа
	263
	14,6
	796
	14,2

	Українська мова
	173
	9,6
	92
	1,6

	Уряд, державна політика
	194
	10,8
	83
	1,5

	Учні
	71
	3,9
	1080
	19,2

	Фінансування
	173
	9,6
	362
	6,4

	Шкільна форма
	20
	1,1
	22
	0,4


На другому місці за частотою вживання в коментарях вчителів є група, що включає в себе осіб, відповідальних за розробку та реалізацію державної політики у сфері освіти. Реформа освіти сприймається педагогами, як «вказівка згори», що зазвичай передбачає лише додаткову паперову роботу, і навряд чи покликана реально допомогти працівникам освіти. Така думка підкріплена досвідом попередніх невдалих, або не доведених до завершення спроб впровадження освітніх інновацій. 

Батьки досить часто обговорюють матеріально-технічне оснащення шкіл, а саме готовність кабінетів до прийому першого класу Нової української школи, будівництво та реконструкцію шкіл за сучасними стандартами.  Тобто для багатьох представників даної групи реформа освіти асоціюється з комфортністю, сучасністю і має досить чіткі зовнішні маркери. Вчителі, в свою чергу, значно менше звертаються до цієї теми.

Наступною цікавою відмінністю між контекстом обговорення освітньої реформи батьками та вчителями є тема грошей (або фінансування). Представники обох груп досить часто вживають слова, що означають матеріальні цінності, однак вкладають в них різні смисли. Так, вчителі активно обговорюють питання підвищення заробітної плати, відшкодувань, нарахувань та доплат, при цьому емоційна тональність таких коментарів переважно негативна. Батьки ж згадують гроші в контексті «безкоштовної освіти», зборів у фонд школи та хабарів. Емоційна тональність цих повідомлень також переважно негативна. 
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Рис. 3. Розподіл тематики коментарів в онлайн-спільноті вчителів за частотою згадувань

Спираючись на отримані результати, можна зробити висновок, що українські Інтернет-публікації більшою мірою висвітлюють питання очікуваних змін від реформи. У той час, як інформація та звіти щодо реалізованих проектів в рамках реформи майже не висвітлюються на всеукраїнському рівні, а публікуються лише в регіональних ЗМІ, які мають порівняно невелику аудиторію читачів. Таким чином, в українського громадянина формується або ще міцніше закріплюється недовіра до впроваджуваного процесу. Збільшення публікацій про агентів змін та їх успішні кейси, створення інформаційних приводів у зв’язку з завершенням окремих проектів або етапів, залучення до обговорення зазначених тем лідерів суспільної думки могло б значно прискорити процес приймання рішення щодо впровадження освітніх інновацій в нашому суспільстві.

Останні дослідження показали, що користувачі Facebook схильні переносити судження, які вони читають в коментарях, на іншу частину населення. Це означає, що навіть декілька коментарів можуть сформувати уявлення щодо переважання тієї чи іншої думки у соціумі.  

Семантичний аналіз повідомлень, що свідчать про негативне сприйняття освітніх реформ, дозволив нам окреслити низку основних причин спротиву прийняттю впроваджуваних інновацій. Це, по-перше, незадоволеність потреб вчителів у повазі та визнанні. Також вчителі не відчувають себе соціально захищеними, тому все нове, що пропонується, викликає недовіру та страх втратити хитку стабільність. Батьки висловлюють побоювання щодо ще більшого «подорожчання» навчання дітей у зв’язку з появою необхідності придбання нових підручників та надання матеріальної допомоги для оснащення школи, а також невіра у перекваліфікацію вчителів. 

Ще одним значним бар’єром прийняття реформи освіти є недовіра суспільства до її впроваджувачів, тобто до представників влади. Зменшенню негативного ефекту від дії цього фактору може сприяти покращення іміджу уряду, залучення лідерів суспільної думки з різних соціальних груп для формування позитивного образу освітніх інновації і сприяння прийманню позитивного рішення щодо них. 

1.2. Технологічний підхід у формуванні позитивної громадської думки щодо суспільних та освітніх реформ
Процес реформування освіти на сучасному етапі передбачає готовність його учасників до перенавчання, зміни власних уявлень і навичок щодо можливості проявитися по-новому у нових умовах. У такому випадку вчителі мають потребу у наявності методів і засобів для досягнення заявлених результатів і позитивного ставлення до процесу реформування. Реалізація цієї мети стає можливою завдяки психологічному супроводу процесу формування позитивної громадської думки щодо освітніх інновацій через поєднання традицій минулого досвіду й інновацій, що обумовлені процесом суспільних трансформацій і технічним прогресом. У таких умовах технологізація психологічного супроводу являє собою синтез досягнень психологічної науки і практики на підставі принципів гуманізації, демократизації суспільства.

Згідно з М. Слюсаревським, формування позитивної громадської думки з актуальних проблем розвитку освіти – це організація та проведення комплексу заходів, які можна поділити на три групи: 

· медіасупровід процесу впровадження освітніх інновацій (інформаційні кампанії, соціальна реклама, прес-конференції, повідомлення в новинних випусках ЗМІ та спеціальні тематичні теле- і радіопередачі;

· заходи з використанням форм і методів соціальної взаємодії, інтерактивних та інших технологій (проведення зустрічей з громадськістю, громадських слухань, погодження із зацікавленими громадськими організаціями спільних планів дій, сприяння створенню ініціативних груп та об’єднань на підтримку реформ, проведення громадських акцій просвітницького спрямування тощо); 

· поширення досвіду успішного реформування освіти, просування його позитивних зразків у публічному просторі, забезпечення необхідних для цього науково-методичних, організаційних та матеріально-технічних умов [13].

При розробці психолого-педагогічних технологій формування позитивної громадської думки щодо освітніх реформ ми спиралися саме на ці положення та на загально наукове філософське трактування поняття технології (від старогрецького – мистецтво, майстерність, вміння). Згідно Академічного тлумачного словника української мови (1970-1980), поняття «технологія» розглядається як сукупність знань, відомостей про послідовність окремих виробничих операцій у процесі виробництва чого-небудь [1]. Виявляють технології виробництва, інформаційні та інноваційні, соціальні технології. На підставі цієї класифікації психолого-педагогічна технологія є соціальною і поєднує в собі інформаційні та інноваційні її прояви. Директор Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи В. Панок пропонує соціальну технологію розглядати як систему взаємопов’язаних і взаємообумовлених методів, методик та процедур, спрямованих на внесення змін, перетворення предмету, досягнення конкретного кінцевого результату. Вона містить діагностичні, формувальні та оцінкові складові, спрямована на розв’язання певного типу (кола) соціальних проблем і містить такі основні ознаки: 

- соціальна технологія завжди спрямована на зміну поведінки людини, її настроїв, ставлень, мотивів, цінностей; 

- орієнтація на вирішення (розв’язання) конкретної проблеми людини або групи людей; 

- аналіз та врахування конкретного соціального і природного контексту, в якому перебуває клієнт (об’єкт впливу);

- наявність конкретної мети, деталізованого образу кінцевого результату; 

- наявність цілей, що розкривають (деталізують) мету та обумовлюють планування і змістовне наповнення етапів діяльності; 

- структурність і системність (взаємозв’язок і взаємообумовленість складових); 

- мультидисциплінарний характер (залучення знань, методів, прийомів із різних галузей науки і практики); 

- наявність функціонуючого зворотного зв’язку та оцінка ходу й результату діяльності; 

- відповідність прийомів і методик, що застосовуються в технології, сутності соціальних явищ і проблем, на розв’язання яких спрямована технологія; 

- ваємозв’язок та взаємообумовленість діагностичних, формуючих (коригуючих) і оцінних складових; 

- гнучкий характер застосування окремих прийомів і методів для розв’язання проблеми [8].

Тлумачення поняття «психолого-педагогічна технологія» у нормуючих джерелах (словниках), на жаль, на даному етапі відсутні, однак, саме цей факт свідчить про актуальність зазначеної проблеми. Нині у науковій літературі існує велика кількість формулювань термінологічного блоку «психологічна технологія», «педагогічна технологія», «психолого-педагогічна технологія». Тому звертаємось до першоджерел за вказаними напрямами. Згідно Декларації Організації Об'єднаних Націй з питань освіти, науки і культури (1986), «педагогічна технологія» розглядається як системний метод створення, застосування і визначення всього процесу викладання і засвоєння знань з урахуванням технічних і людських ресурсів та їх взаємодії, що ставить своїм завданням оптимізацію форм освіти [3]. Основним показником виявлення різновиду технології є особливості структурних компонентів, наявність яких і надають змогу відрізняти один від технології від усіх інших. Характеристика педагогічних технологій як системи засобів, методів організації та управління процесом здійснюється такими вченими як П. Грехнем, Л. Елтон, М. Кларк, М. Мітчелл, Т. Сікамото, Р. Томас, К. Чедуїк, Д. Фінн, Д.Дж. Хокридж й ін. Загалом дослідники виділяють дві їх головні функції: застосування системного знання для вирішення практичних завдань і використання технічних засобів у навчальному процесі. Психологічну технологію дослідники розглядають як процес психологічного проектування, що спрямований на вирішення конкретної ситуації індивідуального розвитку або соціальної взаємодії з використанням знань, досвіду наукової та побутової психології. Тому, психологічна технологія повинна синтезувати аналітичний і синтетичний підходи до особистості, а саме знання та уявлення про елементи і структурні блоки у їхніх взаємозв'язках, з одного боку, і цілісне (синтетичне) бачення об’єкта корекційних впливів - з іншого. Можна сказати, що соціальні потреби спонукають наукові розробки технологічного супроводу сучасних трансформаційних процесів. Тому проблема психологічної технології як різновиду інформаційно-інноваційної технології в освіті привертає увагу багатьох науковців: технології рефлексивного управління (А. Деркач, М. Найдьонов), технології управління масовою свідомістю (А. Манойло, В. Цуладзе), технології психологічного супроводу навчання (А. Овчаров), технології побудови іміджу (Є. Богданов, В. Зазикін, Г. Почепцов, О. Ситніков, П. Фролов, В. Шепель), технології дослідження громадської думки (О. Вишняк), політичні передвиборні та виборчі технології (В. Бебик, М. Варій, М. Головатий) тощо. Загалом сучасні дослідники виокремлюють декілька підходів до визначення соціально-психологічних технологій:

· психологічні технології як засоби впливу, визначення власне інструментального аспекту;

· визначення певних психотерапевтичних систем або методів як психотехнологій (психоаналіз, нейролінгвістичне програмування);

· психотехнології як технології впливу на індивідуальну та суспільну думку (психотехнології реклами, політики, ідеології, паблік рілейшнз, менеджменту, конфліктології тощо);

· технології як системи цілеспрямованих дій;

· визначення психотехнології як науки [2].

На підставі аналізу наукових студій ми виокремили основні показники психолого-педагогічної технології:

1) психолого-педагогічних технологія розробляється під конкретний соціальний заказ, з метою створення соціально-психологічних умов оптимізації досягнення цілей;
2) технологічний ланцюг психологічних і педагогічних методів впливу, дій, операцій і комунікацій вибудовується строго відповідно до цільових установками, мають форму конкретного очікуваного результату;
3) органічною частиною психолого-педагогічної технології є діагностичні процедури, що містять критерії, показники та інструментарій вимірювання результатів діяльності;
4) оперативний зворотний зв’язок, оцінка поточних і підсумкових результатів;

5) відтворюваність психолого-педагогічних процедур.

Принципи реалізації психолого-педагогічної технології були запропоновані сучасним вітчизняним педагогам-дослідником М. Фіцулою, а саме: концептуальність; системність; керованість; ефективність; відтворюваність. 

Таким чином, ми пропонуємо розглядати психолого-педагогічну технологію як цілеспрямовану і послідовну систему теоретично обґрунтованих організаційних заходів, спрямованих на досягнення заздалегідь поставленої мети, яка полягає у зміні об’єкту діяльності. При цьому даний алгоритм повинен враховувати актуальний стан об’єкта та контекст ситуації, ефективно вирішувати поставлене завдання та приводити до подібного результату при зміні соціальних умов.

У даному виданні представлено підхід до психолого-педагогічної технології як до інструменту не лише навчання, а й впливу на формування громадської думки, що відбувається у освітньому просторі і розраховано на освітян, а також на інші зацікавлені групи – перш за все, учнів та їхніх батьків. 
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РОЗДІЛ 2.
ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНОГО ОБРАЗУ ОСВІТНІХ РЕФОРМ

Сучасний етап реформування освіти в Україні висуває певні вимоги до  учасників освітнього процесу, зокрема: оволодіння новими компетенціями, які роблять можливими партнерство вчителів між собою, вчителів і учнів, вчителів і батьків учнів, а також залучення до співпраці потенційних партнерів. Тому доцільними є запитання: як запросити у партнерську позицію зацікавлених у процесах реформування освіти представників місцевих об’єднань, організацій і окремих громадян? Які знання і навички, наукові й технологічні напрацювання стануть в нагоді учасникам освітнього процесу в процесі впровадження освітньої реформи?
2.1. Рефлексивні технології партнерської взаємодії

Рефлексивна технологія партнерської взаємодії спрямована на формування підтвердженої здатності учнів ефективно працювати в групі з іншими людьми за допомогою спеціально побудованої взаємодії на засадах партнерства [7; 10]. Технологія спонукає вчителів, учнів і батьків учнів до усвідомлення нових реалій, а саме, розподіленої відповідальності за успішне навчання учнів між всіма учасниками освітнього процесу. Технологія містить такі складові (ланки): тренінг партнерської взаємодії, рефлексивні процедури,  алгоритми і вправи, націлені на  усвідомлення інтересів кожної сторони, засоби їх прогнозування й узгодження. Носії рефлексивної компетентності власним прикладом здатні презентувати учням нові можливості партнерства в процесі навчання і спілкування. Відомий в педагогіці проблемний метод навчання, який полягає в стимулюванні учнів до розв’язання пошукових ситуацій у супроводі педагога, може бути збагачений за рахунок нижче наведених інструментів. 
Рефлексивна технологія партнерської взаємодії побудована на засадах теорії групової рефлексії й технології рефлексивного управління в організаціях (М. І. Найдьонов) [9]. Нами було взято за основу положення про взаємообумовленість індивіда групою і групи індивідом в групових процесах. Рефлексія одного суб’єкта здатна створювати продуктивну атмосферу в групі, і цей процес може бути ресурсним для всіх. Створення партнерської взаємодії можливо за рахунок використання низки рефлексивних процедур, алгоритмів і вправ, спрямованих на взаєморозуміння, погодження інтересів і злагоджену взаємодію. 

Співвідношення домовленості і партнерства.  Спільними ознаками домовленості і партнерства є: фіксація в усній або письмовій формі мети об’єднання сторін взаємодії, спільних інтересів, погодження планів, дій, способу досягнення мети. Партнерству притаманна співпричетність/повна причетність до спільної справи, емоційна і соціальна залученість, усвідомлена  зацікавленість партнерів. 

Домовленість створюється між особистостями/організаціями, спільнотами тощо, а партнерство між суб’єктами (індивідуальними та/або груповими). Говорячи про суб’єкта ми маємо на увазі автора власної життєвої і професійної активності, який створює взаємозумовлені зміни на краще не тільки для себе, а для людей і світу [3]. А під суб’єктною позицією -  усвідомлену позицію активного діяча, здатного своїм життям і професійною активністю перетворювати на краще світ, власне життя і життя інших людей. 

Умови та доцільність застосування технології. Партнерська взаємодія можлива за умови існування діалогового простору. Іноді одна із сторін розпочинає процес домовленості без явної згоди на діалог іншої сторони. Як зазначає О. М. Кочубейник, метою такої дії є створення діалогового простору, або започаткування процесу його створення, із відповідним продовженням: або з переходом до діалогу й перемовин, або до повернення к окремим діям кожною стороною [16, с. 7]. Дослідниця наводить симптоми недіалогічності як ознак, за якими можна відстежити зміну звичайного або нормального функціонування. Зокрема: прецедентність (репрезентація картини світу, в якій існує певне переконання, «чому всі мають вчиняти саме так», а не інакше), семантична невизначеність (існування емоційно забарвлених кліше, які перешкоджають обміну інформацією), верифікація змістів через статусність вислову (місце тексту визначається статусом його джерела, його авторитетністю, а не аргументами для пошуку зон спільних інтересів),  фантомність (засоби її реалізації - апеляція до традиції або авторитету, наявність ілюзорних фантомних елементів, з емоційним забарвленням), конвенційна ригідність («спадкоємність нормативної сфери, унаслідок чого унеможливлюється ревізія або переоцінка досягнутих конвенцій»), герметичність поняттєвої сфери (перевантаження термінологією, коли дискурсивна межа функціонує як непроникна), ритуалізованість (перебування в потоці заданої послідовності, яка відсторонює від обговорень і дій, націлених на порозуміння) [16, с. 51-56]. 

Партнерська взаємодія – взаємодія, побудована на засадах взаємного визнання рівності прав, інтересів, зобов’язань всіх учасників спільної дії;  це спеціально створений спосіб взаємодіі суб’єктів, які об’єдналися навколо спільної справи і домовилися про рівні права, інтереси і зобов’язання на шляху до мети. Варто виділити стратегічне і локальне партнерство. 

Стратегічне партнерство – це масштабне і довготривале співробітництво освітян із учнями, їхніми батьками і різними інституціями, мета якого забезпечити якість освіти, сформовані компетенції випускників, з якими легко здобути бажане місце в суспільстві [10]. Прикладом стратегічного  партнерства може бути угода об’єднаної територіальної громади (ОТГ) із освітянами, учнями і батьками про партнерство; із підприємцями про сприяння професійній освіті і працевлаштуванню тощо.  

Локальне партнерство – передбачає тимчасові межі і має менший масштаб. Наприклад, зацікавлена домовленість між педагогом і учнем про навчання з предмету, якій учневі не подобався, учень його ігнорував (кейс наводиться у наступному параграфі). 

Табл. 3
Етапи створення стратегічного партнерства [19]

	1 
	Оцінка ситуації (консультації, пошук ресурсів, організацій, формування бачення партнерства)

	2 
	Визначення партнерів (пошук потенційних партнерів, усвідомлення їх мотивації, інтересів, умов їх можливої участі)

	3 
	Побудова партнерства (вибудовування робочого простору - визначення цілей, завдань, принципів партнерства)

	4 
	Планування (діяльності та створення проекту)

	5 
	Управління (партнери створюють структуру на середньо- або довгостроковий період)

	6 
	Забезпечення ресурсів (визначення потреби і мобілізація всіх видів ресурсів, використовуючи всі види джерел підтримки)

	7 
	Реалізація (як тільки план затверджений, ресурси отримані та інтереси узгоджені, починається робота за затвердженим графіком)

	8 
	Вимірювання результатів (оцінка результатів і ефективності - за завданнями і очікуваними результатами - наскільки партнерство задовольняє)

	9 
	Оцінка (наскільки ефективні партнери, чи потрібні нові і висновок колишніх)

	10 
	Коригування і доопрацювання (з урахуванням отриманого досвіду, коригується сам проект, підходи до партнерства, частина участі партнерів)

	11 
	Створення певної організації (для довгострокового партнерства)

	12 
	Продовження або завершення партнерства




2.1.1. Рефлексивний тренінг партнерської взаємодії – складова технологічного ланцюга створення партнерства

Для набування і тренування навички партнерства був створений рефлексивний тренінг партнерської взаємодії, який складається із підготовчої і трьох основних частин: дослідницької, інформаційної (теоретичної) і практичної частин. 

Підготовча частина. Перед тренінгом тренер з командою проводить рефлексію можливих: заперечень учасників щодо партнерства, стереотипів, обмежень, потреб і запитів на роботу та відповідно стратегії і тактику роботи в залежності від виникнення потреб учасників за темою тренінгу. 

Рефлексивна процедура цього етапу може бути реалізована за таким алгоритмом: досвід партнерства і відповідно до нього потреби учасників, їхні обмеження і можливі заохочення для учасників для подолання ними обмежень, стиль взаємодії учасників, прогноз щодо ефективності роботи [18]. 

Важливо структурувати етапи роботи в тренінгу, скласти план із зазначенням часу роботи і технічних перерв (приблизно по півтори години кожен змістовий блок роботи, 15 хвилин кожна технічна перерва і година обідньої перерви).  

Окремої уваги заслуговує адміністративна частина підготовки тренінгу, а саме: підготовка матеріалів (правил роботи, графіку роботи, бланк ведення протоколу, заготовки для вправ, анкети зворотного зв'язку, бейджі, робочий зошит тренера, маркери, диктофон тощо). 

Перша частина тренінгу – дослідницька. Мета і завдання  – виявлення і фіксація потреб кожного учасника тренінгу, надання зворотного зв’язку тренера щодо зібраних та проаналізованих запитів і реальності їх опрацювання в межах цього тренінгу. 

Формат роботи - групове обговорення в колі учасників. Досвід показав, що в разі великої кількості сумнівів учасників щодо можливості партнерства, варто після збору запитів провести друге коло з метою надати можливість учасникам виразити всі почуття, думки, заперечення, сумніви, негативні прогнози тощо. Мета другого кола обговорення – зняття емоційного напруження учасників,  задоволення потреби бути почутими і прийнятими як партнери, варті уваги і поваги. Після отримання зворотного зв’язку тренер пропонує учасникам подальший варіант роботи або два для вибору, кожен з яких відповідає запитам учасників. 

Друга частина – інформаційна. Мета - інформування учасників щодо підходів та визначення партнерства, його характеристик, умов і етапів створення, можливих перешкод, обмежуючих стереотипів  тощо. 

Третя частина – практична.  Мета - опрацювання запитів учасників,  зокрема: нормативний варіант (обговорення в колі) та/або експресивний (рефлексивні процедури та/або вправи, які спонукають учасників до рефлексії і самовизначення себе в якості суб’єкта). Зміст рефлексивних процедур докладно описаний в методичних рекомендаціях О. І. Хоріної, тут наводиться лише їхній перелік: 

· прогноз інтересів потенційних партнерів «Вікно ДжоГаррі»: нормативний і експресивний варіанти; 

· погодження інтересів «керівник освітнього закладу – член педагогічного колективу»;

· тристоронній контракт про навчання між адміністрацією навчального закладу, учнями старших класів та батьками учнів;

· прогностична рефлексія для роботи з групою людей;

· рефлексія навчального процесу під час уроку [18]. 

Особливу увагу варто приділити  формуванню власного уявлення про партнерство, це можна зробити за наведеним алгоритмом.  
Алгоритм створення власного уявлення про партнерство.

1. Моє розуміння партнерства.  

Корисні запитання: 

1) Який зміст і смисли я вкладаю в поняття «партнерство»?  

2) Якої мети/результату я прагну досягти завдяки побудові партнерських стосунків? 

3) Які компетенції я маю розвинути для партнерства? 

2. Звірити і відкорегувати Ваше бачення з існуючими підходами (можна з етапами стратегічного партнерства, наведеними вище).  

3. Створити образ партнера/партнерів.

Корисні запитання: 

1) Які партнери і заради яких справ Вам необхідні? 

2) Які Ви маєте очікування від партнерів і їхніх внесків, участі? 

3) Які цінні ресурси Ви запропонуєте потенційним партнерам в якості персонального внеску?  Зокрема: психологічні, матеріальні, інтелектуальні.  

4. Створення пропозиції партнерам (лист, пакет документів, канали комунікації, контакти тощо). 

5. Пошук відповідних партнерів за обраними каналами комунікації.

6. Знайомство, презентація Вашого варіанту партнерської угоди і отримання зворотного зв’язку від потенційного партнера/партнерів. 

7. Погодження інтересів

Корисний алгоритм: що я хочу, можу і готовий робити, а що Ви?

Розподіл сфер відповідальності і алгоритм вирішення суперечливих питань.

8. Складання плану спільних дій і дій кожного партнера. 

9. Виконання плану дій.

10. Коригування дії, відповідно до власних і потреб партнерів, інтересів спільної справи. 

У практичній частині рефлексивного тренінгу партнерської взаємодії доцільно використовувати вправи в залежності від потреб учасників і їхньої здатності працювати на абстрактному чи конкретному рівні мислення.

1. Вправа«Змія» (автор Н.Ю. Хрящева) 

Мета вправи – виявити стереотип учасників групи щодо прийняття відповідальності, відтак - ігнорування можливостей ресурсів групи у вирішенні важливих питань. Формування цінності перебування в партнерській позиції. Діагностика стилю лідерства. 

Вправа проводиться в 2 етапи: перший етап із 3-4 особами, які вийшли за двері; другий етап – всі учасники лишаються в приміщенні. 

Перший етап. Ведучий просить встати всіх учасників зі словами:  «Шановні учасники, прошу вийти за двері 3-4 осіб, які прагнуть бути лідерами в цій вправі. Всіх, хто лишилися, прошу взятися за руки і утворити змію, у якої є голова і хвіст. Голова і хвіст змії можуть змикатися, а можуть бути окремо, але так, щоб вільна рука була схована. Тепер, будь-ласка, за 1 хвилину заплутайтеся так, щоб змію було важко розплутати.  

Ведучий просить увійти першого претендента на лідерство до приміщення і розплутати змію. Всі разом спостерігають, яким чином буде діяти претендент на лідера №1. Учасники не мають допомагати лідеру. Після того, як лідер №1 розплутав змію, він стає учасником і вправа повторюється із претендентом на лідера 2 і так далі по черзі. 

Другий етап вправи. Після того, як всі претенденти на лідерство розплутали змію, їм пропонується вийти із складу учасників і спостерігати, знаходячись в приміщенні.  

Ведучий каже: «Шановні учасники, утворіть «змію» і заплутайтеся, так щоб її важко було розплутати. Після заплутування «змії», ведучий просить учасників: «А тепер розплутайтеся самі!» Лідери спостерігають за процесом розплутування. 

Обговорення вправи. 

Запитання ведучого до групи учасників: 

1. Як ви вважаєте, з якою метою я запропонував (ла) таку вправу? 

2. Що Ви побачили важливого в процесі виконання цієї вправи? 

3. Як Ви можете описати стиль лідерства кожного, хто розплутував змію? Що кожному лідеру допомагало і що заважало? 

4. Чи варто залучати учасників групи до вирішення її завдань? 

5. Що ви будете робити інакше в роботі із групою учнів, батьків, колег?

(Вправа «Змія» описана В.К. Власовим [2, с. 124-125], модифікована О.І. Хоріною). 

2. Вправа «Дерево»

Мета вправи – виявити рівень компетенції в партнерстві серед учасників групи. Можна проводити вправу на початку тренінгу чи збору групи і в кінці, аби побачити динаміку нарощення компетенції серед учасників. 

Ведучий просить всіх учасників встати зі своїх місць і розмістити себе в приміщенні відповідно до їхнього розуміння партнерства. Він каже: «Шановні учасники, я пропоную Вам уявити, що в цьому приміщенні є дерево, воно лежить на підлозі. В тій частині, що дальша від входу коріння дерева, а та, що ближче до входу – крона дерева. Прошу Вас зайняти своє місце відповідно до вашої компетенції в темі партнерства. Там де коріння – найменш компетентні учасники, там де крона – стають найбільш компетентні учасники. Час - 1 хвилина.

Після того, як учасники зайняли свої місця, ведучий пропонує прокоментувати чому саме це місце зайняв учасник. Якщо вправа виконується в кінці тренінгу чи збору групи, то акцент робиться на тому, яким чином зросла компетенція учасників з теми партнерства. 

Порада. Зворотні зв’язки кожного учасника доцільно просити, якщо кількість учасників мала, до 15 осіб. Якщо кількість учасників більша, то ведучий пропонує створити підгрупи відповідно до місць, які займали люди і обговорити свої аргументи щодо самовизначення, всередині кожної підгрупи, а на загальне обговорення винести тільки узагальнені думки через лідерів кожної підгрупи. 

(Вправа «Дерево» описана В.К. Власовим [2, с. 8], модифікована О.І. Хоріною).

3. Вправа «Самопрезентація».

Мета – обрати потенційного партнера, якому можна довірити презентацію себе. Вправа виконується на початку тренінга для знайомства, або в середині тренінгу/зібрання групи, коли виникає сумнів щодо довіри до потенційних партнерів. 

Ведучий пропонує кожному учаснику представити себе від імені потенційного партнера. Потенційний партнер може бути уявним, а може бути реальним і присутнім на тренінгу/зібранні групи. 


Ведучий: «Шановні учасники! Я пропоную вам вправу «Самопрезентація». 

Для цього потрібно поставити всі стільці напівколом і один поставити для того, хто буде себе презентувати. Ви маєте підготувати самопрезентацію (3 хвилини). Себе уявно посадити на стілець, а в ролі партнера стати за спинкою стільця і розпочати презентацію так: «Я – партнер (потенційний партнер) Олександра (називаєте власне ім’я) і хочу розповісти, чому в якості партнера я обрав саме (Ваше ім’я). Потрібно дати найбільш повний перелік Ваших сильних сторін і якостей, важливих ресурсів, а з іншого боку сказати, про вразливість і те, що не варто просити зробити, як аналог неефективного використання ресурсу. 

Запитання для обговорення: 

1.  Хто із учасників вдало обрав собі партнера для презентації? 

2.  Які прийоми презентації ви взяли в свій актив від інших учасників? 

3.  Що буде робити інакшим чином в процесі підготовки і презентації свого партнерського ресурсу?  

(Вправа «Самопрезентація» В.К. Власова [2, с. 30], модифікована О.І. Хоріною).

4. Вправа «Магічний магазин» (автор О.В. Сидоренко)

Мета вправи – відрефлексувати власні ресурси, які пропонуються в партнерській взаємодії, які можна обмінювати з партнерами. 

Ведучий пропонує учасникам відвідати магічний магазин, в якому є всі потрібні ресурси – це ресурси всіх учасників тренінгу/групи. 

Ведучий: «Шановні учасники! Я прошу кожного з вас скласти перелік власних ресурсів на кшталт навичок, вмінь, знань, компетентностей із зазначенням кількості їх одиниць для обміну із іншими учасниками. Наприклад, мої 500 одиниць толерантності я хочу обміняти на 1000 одиниць активності учасника В., мої 1000 одиниць ефективних перемовин я можу обміняти на 500 одиниць терпіння учасника О. і так далі.» Час на підготовку 5-10 хвилин. 

Критерієм успішного виконання вправи є хоча б один успішний обмін ресурсами, максимально – кожен учасник обміну задовольнив свої потреби в обміні ресурсами. 

Запитання для обговорення: 

1. Чи користувалася попитом Ваша пропозиція із ресурсами? 

2. Як Ви себе почуваєте після виконання вправи? Чи є у Вас відчуття розпачу від неактуальності запропонованих ресурсів? Чи є у Вас відчуття задоволення від володіння ресурсів, затребуваних іншими людьми? 

3. Яке нове знання стосовно себе Ви отримали від виконання вправи?

4. Які ресурси із запропонованих учасниками групи Ви взяли до свого активу? 

(Вправа «Магічний магазин» описана В.К. Власовим [2, с. 150]).
2.1.2. Рефлексія можливостей для партнерства (кейс)
Мета – відрефлексувати почуття, мислення і потенційні дії свої і іншої людини, аби самому зайняти партнерську позицію відносно іншої сторони партнерства і створити пропозицію про співпрацю. Завдання - знайти творчий варіант рішення. 

Потрібний реквізит для виконання: 6 стільців, 6 листків формату А4, маркер і ситуація, яку потрібно вирішити. 

Активний учасник - 1, може бути 3 додаткових учасника (за потребою), 1 ведучий і решта учасників – спостерігачі. 

1.  Ставимо три стільці в одну лінію і напроти них другу лінію із трьох стільців. 

2.  Пишемо на кожній парі листків А4 такі дієслова – гасла «хочу», «можу», «повинен (повинна)» в залежності від статі активного учасника вправи і того, з ким активний учасник хоче домовитися про співпрацю. 

3.   На три стільці прикріплюємо по одному листку, таким чином, аби «хочу» і «повинен (а)» були з боків, а «можу» посередині. В такий спосіб і на трьох стільцях навпроти. 

Етапи виконання вправи
1- Активний учасник рефлексує власну позицію в ситуації через структурування її на думки, почуття, поведінку і тілесні відчуття, які виникають із почергового перебування в станах : «хочу», «можу», «повинен (а)». Закінчує в стані « я можу запропонувати».

2- Активний учасник вправи рефлексує позицію іншої людини в цій ситуації через структурування її на думки, почуття, поведінку і тілесні відчуття, які виникають із почергового перебування в станах : «хочу», «можу», «повинен (а)». Закінчує в стані «я можу запропонувати/погодитися».

3- Активний учасник вправи повертається на своє місце і ще раз дивиться на ситуацію із стану збагаченого знання про власну позицію і позицію іншої людини. В разі потреби можна повторити етап 1 і закінчити на середньому стільці словами: я хочу і можу тобі запропонувати наступне…. 

Проблемна ситуація може бути розказана будь-яким учасником, а вправа може виконуватися тим активним учасником, який зголосився її виконувати. 

Ведучий просить повторити проблемну ситуацію. 

Кейс. Для наочності виконання вправи, розглянемо її на прикладі проблемної ситуації, наведеної в кейсі. Учениця 10-го класу не бере участі в уроках іноземної мови, кажучи, що мова їй не цікава, і в житті не знадобиться. Поведінка учениці спокійна, не зухвала, дівчина поводиться так, ніби вона відсутня на уроці.  Викладач почуває себе некомфортно від такого ставлення учениці і шукає спосіб її зацікавити, залучити до процесу навчання. Ситуація ускладнюється тим, що учні по-різному реагують на дії вчительки і учениці. 

Перший етап виконання вправи «рефлексія власної позиції»

Ведучий просить уявити активного учасника вправи, що на одній трійці стільців активний учасник вправи буде перебуватиме в ролі вчительки, а навпроти він же буде перебувати в ролі учениці. 

Ведучий просить «вчительку» сісти по черзі на стілець «хочу» і запитує: «уявіть себе вчителькою, чого Ви хочете в якості вирішення цієї ситуації?», і уважно слухає, що хоче вчителька. Ведучий спонукає активного учасника розповісти, як можна більше про бажання. Важливо запитувати про почуття, думки і бажані дії із стану «хочу». Ведучому варто перевіряти на екологічність те, що каже «вчителька» із тим наскільки комфортні відчуття в тілі. Якщо є найменший дисонанс, слід розпитувати до того моменту, коли «вчителька» відчує комфорт. 

Коментар: у кейсі вчителька хотіла порозумітися із дівчиною, знайти її справжній інтерес, знайти такий спосіб співпраці, аби дівчинка включилася в процес навчання із власного бажання. 

Крок 1 – ведучий пропонує «вчительці» пересісти на стілець «повинна» і розпитує, що саме «вчителька» повинна робити в цій ситуації. Варто уважно слухати і уточнювати всі зобов’язання і почуття, які при цьому виникають. 

Коментар: у кейсі «вчителька» повинна оцінювати знання учениці, яка відмовляється їх підтверджувати на контрольних і опановувати нові знання в учбовому процесі. Вчителька має вирішити цю ситуацію, оскільки дівчині загрожує виключення із навчального закладу. 

Крок 2 – ведучий пропонує «вчительці» пересісти на стілець «можу» і запитує: "який варіант порозуміння із ученицею буде прийнятним для Вас»? «Що Ви можете запропонувати учениці, аби Вам було добре і дівчина могла почувати себе досить комфортно?» 

Коментар: у кейсі «вчителька» могла запропонувати учениці брати посильну участь в опануванні навчальним матеріалом і виконанні обов’язкової програми, достатньої для навчання в цьому навчальному закладі.
Другий етап виконання вправи «рефлексія позиції іншої людини».
Ведучий запрошує активного учасника перебувати в ролі учениці і відрефлексувати її бажання («хочу») в ситуації, що склалася, почуття і думки. 

У кейсі: «дівчина» не хотіла вчитися, а хотіла повернутися додому і перебувати із батьками, вона сумувала і навчання в цьому навчальному закладі було на кшталт: «я повинна тут навчатися і мені все одно, чи буду я знати іноземну мову». Ми виявили, що така поведінка була протестом дівчини проти рішення батьків. Вчителька не була причетна до того, що відчувала учениця. 

Крок 1 – ведучий запитував у «учениці» про її зобов’язання щодо навчання і пов’язані із ними думки, почуття і тілесні відчуття. 

У кейсі ми дійшли до розуміння, що потрібно виконувати навчальну програму аби закінчити навчання, оскільки наша держава вимагає від громадян мати повну середню освіту. І варіантів відмовитися від навчання немає. 

Крок 2 – ведучий запропонував «учениці» визначити, що саме вона могла б робити, аби опанувати необхідний рівень знань для закінчення навчального закладу і ту міру участі в уроках, яка б була по силах, не вимагала надто великих зусиль. 

У кейсі «учениця» самовизначилася, що вона буде тихо сидіти на уроці і читати матеріал самостійно, і буде виконувати всі домашні і контрольні роботи. Вона була готова діяти із позиції «я це можу зробити».

Третій етап виконання вправи «рефлексія власної позиції і пропозиція про можливу співпрацю». 

Ведучий запросив «вчительку» на її три стільці і запитав: «Чи бачите Ви, яким чином можете запропонувати учениці міру її участі на ваших уроках і чи погодиться вона на співпрацю, виходячи з її реальних можливостей, реалій навчального закладу і того, що прийнятно для Вас?». 

У кейсі «учителька» сказала, що тепер знає, як вона може поговорити із ученицею і як зробить пропозицію, аби домовленість була прийнятною і виконувалася обома сторонами. (Вправа побудована на основі структури особистості  в транзакційному аналізі (Ерік Берн) [1, 17]).

2.2. Інтерактивні технології у налагодженні суспільного діалогу
Серед усієї множини психолого-педагогічних технологій, поряд з інформаційними та рефлексивними, ми виокремлюємо групу інтерактивних технологій. Інтерактивні технології ґрунтуються на залученні цільової аудиторії до процесу обговорення, дискусії, розроблення стратегії, а найголовніше – до процесу впровадження тої чи іншої інновації. Основна ідея використання інтерактивних технологій полягає в тому, що формування власної, а згодом і громадської думки відбувається ефективніше, коли людина має змогу «доторкнутися» до предмета обговорення, бере участь у прийнятті рішень або на практиці застосовує нові знання та навички. Завдяки цьому аудиторія з об’єкту впливу перетворюється на суб’єкт прийняття рішень, і таким чином громадська думка формується за участі тих, на кого спрямовано вплив [15]. 

Інтерактивні технології широко використовуються в освіті, бізнесі, менеджменті, соціологічних дослідженнях. У даному випадку інтерактивні технології застосовуються в освітньому середовищі з метою формування позитивного образу освітніх інновацій (реформ) у громадській думці для забезпечення їх підтримки населенням та більш ефективного впровадження. Ми розглянемо три основні групи: діалогові, дискусійні та ігрові технології.
2.2.1. Діалогові технології
Діалог являє собою послідовну зміну комунікативних ролей, яка визначає активний двобічний характер взаємодії партнерів. Саме в цьому вимірі простору соціальних стосунків, де спостерігається диспозиція властивостей «Ми» і «Вони», діалог стає єдиним практичним засобом, а відповідно й соціально-психологічним механізмом досягнення згоди, взаєморозуміння, ресурсом розвитку та розбудови конструктивної соціальної дії. На організації діалогу побудовані такі технології, як медіація та відновні практики.

Медіація

Медіація – це процес, у якому третя сторона, нейтральний посередник допомагає у вирішенні суперечки двом чи більше сторонам. Роль медіатора – полегшити комунікацію сторін, допомогти їм сфокусувати увагу на реальних причинах суперечки і обрати прийнятні варіанти рішення. Сутність цього процесу полягає у тому, що сторони самостійно досягають обопільної згоди у вирішенні конфлікту. Медіація це структурований процес, де фахівець-медіатор організовує комунікацію сторін конфлікту таким чином, щоб через з’ясування інтересів та потреб сторін стосовно предмету конфлікту допомогти їм знайти таке рішення, що максимально задовольнить ці потреби та інтереси, дозволяючи зберегти стосунки [5].
У медіації, як і в багатьох інших практиках ненасильницького розв’язання конфліктів, важливими є декілька принципів, зокрема:

1. Кожна людина має право на реалізацію своїх інтересів.

2. Розмаїття бачення є цінністю.

3. Рівноправність сторін.

4. Прийняття того, що людина може бути іншою.

5. Медіація не шукає винних. В конфлікті у кожного є своя міра відповідальності.

6. Медіація ґрунтується на співробітництві – на можливості та готовності прийняти таке рішення, яке задовольнить обидві сторони конфлікту.

7. Медіація дозволяє сприймати конфлікт як проблему, а іншу сторону – як партнера по вирішенню спільної проблеми.
Відновні практики

Відновними практиками називають широке коло технологій, що дозволяють відновити стосунки в конфліктах різного типу, частіше за все групових, зокрема кримінальних.

Відновні практики – це процес, який дозволяє залучати зацікавлені сторони до прийняття рішення про відновлення порушених внаслідок конфлікту чи непорозуміння стосунків на умовах поваги, розуміння, турботи та відповідальності.

Відновні практики містять процедури, спрямовані на вирішення конфліктів, побудову атмосфери співпраці та партнерства. Нині відновні практики ефективно застосовують у системі правосуддя, освіти, в громадах, у бізнесі для вирішення конфліктів як між окремими людьми, так і між малими чи великими соціальними групами – від трудового колективу до територіальних громад та національних спільнот. 

Форми відновних практик. Єдиної загальноприйнятої класифікації відновних практик досі немає. Фактично будь які практики, що сприяють відновленню, або побудові стосунків у громаді є відновними і можуть коливатися від абсолютно неформальних (як, наприклад, висловлення почуттів і застосування «я»-тверджень) до найбільш формальних, які залучають багато учасників і передбачають серйозне планування, підготовку, структурованість та комплексність. Зокрема, у навчальних закладах широко використовують такі відновні практики як «Медіація однолітків», «Кола цінностей» та «Кола прийняття рішень».
Відновні практики дозволяють учасникам діалогу повернути бачення особистості в «іншому» – через обмін власним життєвим досвідом, потребами, інтересами, емоціями та ін., через різні усні історії, зокрема історії переживання конфлікту, розуміння поведінки людей, в тому числі членів аутгрупи, через їхні потреби. Діалогові практики зокрема дають можливість побачити ситуацію з іншої перспективи, що також сприяє формуванню більш об’єктивної, неупередженої точки зору.
2.2.2. Дискусійні технології
Групова дискусія

Групова дискусія – метод обговорення, який дає змогу виявити спектр думок та можливі способи розв’язання проблеми, а також знайти спільне групове вирішення проблеми. Групова дискусія є ефективним методом не лише навчання та прийняття групових рішень; її також можна застосовувати для формування громадської думки. 

Виокремлюють три основні фази дискусії: орієнтація (визначення мети і теми дискусії, пошук інформації), оцінка (упорядкування, обґрунтування, оцінка інформації), консолідація (підбиття підсумків).

За процедурою групова дискусія являє собою колективне обговорення певної проблеми, кінцевою метою якого є досягнення спільної думки щодо неї. За ходом дискусії відбувається зіставлення думок, оцінок, інформації з обговорюваної проблеми. Психологічна цінність дискусії полягає в тому, що завдяки принципу зворотного зв’язку й майстерності ведучого кожен учасник отримує можливість побачити, як по-різному можна підійти до вирішення проблеми, наскільки суттєві індивідуальні відмінності у сприйнятті та інтерпретації одних і тих самих ситуацій.

Процедура. 

1. Підготовка до дискусії. Необхідно визначити склад учасників (до 15 осіб); регламент роботи, технічне забезпечення (дошка, фліп-чарт тощо).

2. Визначення теми і мети обговорення. 

3. Проведення дискусії. Збирання інформації – знань, суджень, думок, ідей, пропозицій від учасників дискусії.

4. Упорядкування інформації. Обґрунтування та спільна оцінка отриманої інформації. 

5. Підбиття підсумків. Співставлення цілей дискусії з отриманими результатами. 

Дебати

Дебати – метод, для якого характерне зіткнення позицій, одна з яких дістає перевагу в результаті обміну аргументами. Дебати з’явилися в античній Греції, де громадяни дебатували про недоліки й переваги законів. У середні віки в Європі дебати стали частиною системи освіти й основою для розвитку ораторського мистецтва. Значно зросла популярність дебатів з появою телевізійної трансляції. Так, помітною подією стали перші телевізійні дебати між кандидатами в президенти США Річардом Ніксоном і Джоном Кеннеді 1960 р. 
Дебати це мистецтво переконання, командна інтелектуальна гра, яка розвиває навички ведення дискусії, толерантність до думок опонентів та критичне мислення. Участь у дебатах, зокрема навчальних, дає учасникам змогу відчути переваги такого способу обговорення дискусійних питань [13].

Дебати можуть відрізнятися за стилями. У дебатах про «цінності» учасники зосереджують увагу на цінностях, протиставляння яких є наявним у темі (покарання важливіше в кримінальній судовій системі, ніж реабілітація). Політичні дебати: учасники розглядають практичне застосування конкретної позиції (уряд має заборонити всю рекламу алкоголю і тютюну). Сторона, що стверджує, пропонує особливий, дуже ефективний план для досягнення цілей у темі. Сторона, що заперечує, заявляє, що: а) зміни не бажані; б) запропонований план поганий; в) пропонує власний план. Дебати ґрунтуються на практичних і статистичних даних, які мають конкретний характер. 

Процедура.
На підготовчому етапі обирається тема для дебатів,тренер допомагає зрозуміти тему учасникам. Аудиторія ділиться на три групи. Дві групи стануть командами – учасницями дебатів: одна команда як сторона, що підтримує висунуту тезу, друга – як сторона, що її заперечує. Кількість учасників повинна бути однаковою. Третя група – судді: голова та його помічники. Ними можуть стати учитель, фахівці, слухачі. 

Голова знайомить учасників з регламентом, правилами ведення дебатів. Команди обговорюють тему дебатів і визначають аргументи на підтримку своєї позиції. Судді встановлюють черговість виступів. Учасники команди, що відкривають дебати, говорять про позицію всієї команди. Наступні учасники команди висувають докази на підтримку позиції команди. Один учасник викладає один аргумент. Потім учасники команд готуються до спростування аргументів іншої сторони. Один учасник дає одне спростування. 

Починає дебати голова: він оголошує тему, формулює проблему і встановлює регламент. Перший виступаючий має в своєму розпорядженні не більше трьох хвилин. Усі наступні виступаючі – не більше двох хвилин. 

Після висловлення аргументів на підтримку своєї позиції, команда починає спростовувати аргументи опонентів. Кожна команда має право зробити певну кількість спростувань. 

Судді оголошують результати дебатів, виділяють сильні й слабкі сторони команд-учасниць. Учасники, в свою чергу, оцінюють свою участь у дебатах в цілому й з’ясовують, чого вдалося досягти, а чого – ні. 

Метод знаходження консенсусу 

Поняття «консенсус» вживається переважно у двох сенсах: як спосіб прийняття політичних рішень, коли політична воля більшості учасників врівноважена відсутністю заперечень з боку хоча б одного з учасників. У другому випадку під консенсусом розуміють існуючу або таку, що формується в суспільстві, широку громадянську згоду. У такому широкому розумінні політичний консенсус означає згоду значущої більшості людей будь-якої спільноти відносно найбільш важливих аспектів соціального порядку.

Метод знаходження консенсусу – це метод прийняття групового рішення, який широко використовується у роботі міжнародних та громадських організацій, наприклад, ООН. Найстаріший приклад групи, яка приймає рішення консенсусом – плем’я ірокезів у Північній Америці, у Європі – Релігійне Товариство Друзів, або квакери, які розпочали використовувати метод консенсусу ще в XVII ст. Початок популяризації методу консенсусу пов’язують з поширенням феміністських і антиядерних рухів 1970-х років. 

Досягнення консенсусу відбувається на декількох рівнів. На першому рівні проводиться загальна дискусія з філософських та політичних питань. На другому рівні коло дискусії обмежується застереженнями. Вони виявляються та перелічуються, складається список застережень. На третьому рівні фокус звужується, дискусія обмежується єдиним застереженням, яке має бути вирішене. Процес пошуку рішення триває доти, доки не залишається незгодних з ним. Консенсус може бути декількох видів: «одноголосно мінус один» – усі учасники крім одного підтримують рішення; одноголосно мінус два – усі учасники крім двох підтримують рішення. Якщо використовується варіант «одноголосно мінус два»,незгодна пара може представити на розгляд свою альтернативну думку про те, чим погане дане рішення. Парі дається можливість знайти загальний базис і схилити на свій бік третього учасника, щоб блокувати рішення. Якщо протягом встановленого часу третій до них не приєднується, їхня аргументація розглядається як непереконлива.

Цей метод, як і інші, має свої обмеження. По-перше, він потребує досить багато часу, його результативність залежить від бажання учасників знайти спільне рішення. Це може бути значною перешкодою в ситуації, коли треба швидко прийняти рішення швидко або коли обговорити думки всіх учасників групи за визначений час неможливо. Право блокування може використовуватися для того, щоб унеможливити прийняття рішення. Крім того, група може дійти такого рішення, якого не хоче ніхто: відкидання усіх пропозицій призводить до появи такого рішення, проти якого ніхто не виступає, але яке є ані ефективним, ані бажаним [5].

«Світове кафе»
Технологія «Світове кафе» (The World Cafe) – це спеціально організований процес взаємодії, спрямований на широкий обмін думками, ідеями й досвідом. Процес обговорення відбувається у неформальній манері за кавовими столиками. Учасники за кожним столом обговорюють одну проблему, після закінчення певного часу переходять до інших столиків. Таким чином, кожен з учасників бере участь у обговоренні усіх проблем, визначених організаторами. Такі раунди обговорень створюють живу «мережу» обміну думками й розширюють та поглиблюють колективні знання. Метафоричне ототожнення всього світу з кафе підкреслює важливість мережі словесного обміну й особистих взаємин, які створюють умови для пізнання, але часто залишаються невидимими. Ця технологія ґрунтується на припущенні, що учасники вже мають знання та уявлення для розв’язання навіть найважчих завдань. Вона дає змогу одержувати й використовувати глибокі знання про сутність речей. [8].
Робота за технологією «Світове кафе» організовується на 2-3 години. У приміщенні («кафе») стоять столики, на яких знаходяться великі аркуші паперу, маркери, наліпки. На папері можна робити позначки, малювати, креслити і будь-яким іншим способом фіксувати інформацію. За кожним столиком є постійний «господар» – модератор, а інші учасники вільно рухаються від столика до столика щоразу, коли оголошується нове коло обговорення.

Кожен модератор інструктує учасників, інформуючи про вже отримані від попередніх «гостей» і зафіксовані на папері ідеї та результати їх обговорення. Після цього нові «гості» висловлюють свої ідеї та проекти рішень з проблеми, роблячи свій внесок у загальне обговорення. Уся інформація, що заслуговує на увагу – пропозиції щодо впровадження, ідеї щодо вирішення проблем, думки – фіксується в обов’язковому порядку.

По завершенні обговорення аркуш паперу з позначками вивішується на стіні біля відповідного столу, модератор якого зводить всю щойно отриману інформацію в міні-презентацію для усіх учасників.

Процедура 

1. Представлення учасників дискусії та господарів столиків (5 хв.)

2. Ознайомлення з правилами проведення дискусії (15 хв.)

3. Робота в групах (20 хв.) 

4. Обмін столиками (1-й перехід учасників) (20 хв.)

5. Обмін столиками (2-й перехід учасників) (20 хв.)

6. Презентація результатів кожного столу(30 хв.)

7. Підбивання підсумків (15 хв.).

«Світове кафе» широко використовується в Європі в різних сферах, як у бізнесі, так і в освіті. Існує міжнародне співтовариство тренерів, які працюють за цією технологією (www.theworldcafecommunity.org). На сайті співтовариства можна ознайомитися з календарем проведення Кафе по всьому світу, а також з його результатами; докладніше дізнатися про технологію можна на її офіційному сайті: www.theworldcafe.com.
2.2.3. Ігрові технології
Ділова гра
Це процес імітації прийняття рішень керівників чи спеціалістів у різних виробничих ситуаціях, який відбувається за певними правилами. Ділова гра використовується і як педагогічна технологія, і як метод активного навчання, а також для вирішення виробничих, соціальних та психологічних завдань. 

Ділові ігри почали проводитися з метою навчання професійної діяльності шляхом її моделювання, з обов’язковим динамічним розвитком ситуації, завдання чи проблеми, яка розв’язується в чіткій відповідності до характеру рішень та дій її учасників. 

Ознаки ділової гри: моделювання трудового процесу з формулювання управлінських рішень; реалізація процесу «ланцюжок рішень»; розподіл ролей між учасниками; наявність керованої емоційної напруги, своєрідного конфлікту інтересів; спільна ігрова ціль; колективний пошук рішень; багатоальтернативність рішень; система індивідуального або групового оцінювання діяльності учасників та кінцевого результату.

Процес організації і проведення ділової гри можна умовно поділити на чотири етапи. Перший етап – ознайомлення з особливостями гри як форми методичної роботи, а також із загальними вимогами до організації її проведення. Другий етап – конструювання гри. Потрібно визначити мету, назву і зміст гри (проблему, яку будуть розв’язувати гравці), обсяг теоретичної інформації і практичних умінь, які потрібно засвоїти, розробити сценарій гри; загальні її правила, а також інструкції для гравців і керівника гри. Третій етап– організаційна підготовка і проведення. Директор чи його заступник, який організовує гру, роз’яснює вчителям її дидактичний сенс, знайомить їх із загальною програмою і правилами, ставить перед гравцями конкретні завдання, які повинні бути реалізовані. Вчителі, які не беруть безпосередньої участі в грі, призначаються експертами, дістають завдання спостерігати, аналізувати й оцінювати, як дотримуються гравці нормативних вимог та імпровізують. Визначається також час, місце, умови і тривалість гри. Четвертий етап – підбиття підсумків гри, докладний аналіз і оцінка її ролі в системі підвищення методичної і фахової підготовки вчителів [11].
Інноваційна гра
Інноваційна гра – технологія розвитку організацій, що використовується в межах проектного, експертного та навчального консультування. На відміну від ділових ігор, інноваційна гра належить до відкритого типу. Гра називається інноваційною тому, що орієнтована на вироблення нового (у широкому значенні): нових ідей та рішень для продуктивної діяльності, нових форм і способів життя та розвитку груп, а також нових установок, позицій, розуміння, умінь учасників. Для оцінки ефективності інноваційної гри важливо, щоб люди, які не бачили раніше реалістичного способу подолання своїх труднощів, знайшли його під час роботи. Навіть вже відомі рішення, апробований чужий досвід набувають нового змісту, якщо вони перенесені на нову ситуацію, заново переосмислені. 

Програма інноваційної гри

1. Підготовка до гри. Із замовником (керівником організації): уточнення завдання, що стоїть перед грою; складання списку учасників (за групами); визначення дати і тривалості гри; підготовка наказу із зазначенням відповідальних осіб.

2. Вступ у гру: організаційна частина; введення в гру (вступна бесіда ведучого); розминка за «Тевістокською моделлю» (надання учасникам  можливості самим визначити технологію і форму вирішення завдання).

3. Групова робота: уточнення завдання і цілей; формулювання (переформулювання) проблеми; пошук рішення на матеріалі подій у групі; об'єктивація технологій пошуку рішень; опанування нових засобів; вироблення нових засобів та їх використання.

4. Тренінг: тренінг сензитивності; інноваційний тренінг.

5. Рекреація: релаксація (відпочинок); активація (збудження творчої активності).

6. Міжгрупова дискусія: доповідь груп; питання на розуміння; критика та виступи членів іншої групи; підведення підсумків дискусії штабний групою .

7. Клуб (спілкування за інтересами).

8. Завершення гри. Обробка та аналіз результатів: соціологічних і психологічних; змістовних; ігрових. Підготовка заключних документів: для замовника; для учасників; для організаторів гри.

9. Завершальна фаза. Створення ініціативної групи з доведення результатів гри до рівня розпоряджувальних документів. Контрольний замір ефективності гри [4].
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ПІСЛЯМОВА

Запропоновані методичні рекомендації є складовою частиною навчально-методичного комплексу «Соціально-психологічне забезпечення громадської підтримки освітніх інновацій», розробленого для інститутів післядипломної педагогічної освіти з метою створення умов для забезпечення теоретичного та практичного підвищення кваліфікації управлінських кадрів в освіті у галузі формування громадської думки стосовно освітніх інновацій та реформ. Це передбачає розуміння слухачами курсу специфіки функціонування громадської думки, творення образу інновацій та можливостей управлінської освітньої ланки, розвитку компетенцій, необхідних для формування думки зацікавлених громадян у демократичний спосіб, методів та технологій, що можуть бути для цього використані.

Провідною ідеєю впровадження освітніх і суспільних реформ, на нашу думку, є підвищення професійного рівня агентів соціальних (педагогічних) впливів та спрямоване на досягнення вчителями професійного і життєвого успіху. Успішність є однією із провідних умов здатності особистості до інноваційної діяльності. Другий момент, який акцентує ресурсність цього процесу - це створення партнерської взаємодії між учасниками освітнього процесу, можливе за рахунок використання низки рефлексивних процедур, алгоритмів і вправ, спрямованих на взаєморозуміння, погодження інтересів і злагоджену взаємодію. Ефективними також є інтерактивні технології, які організують процес формування власної думки, а потому – і громадської думки, під час взаємодії, коли людина бере участь в ухваленні рішень чи на практиці застосовує нові знання та навички. Завдяки цьому аудиторія з об’єкта впливу перетворюється на суб’єкт і, таким чином, знімається питання про маніпулювання, оскільки громадська думка формується за участі тих, на кого спрямований цей вплив.
Іншим параметром визначення успішності освітніх реформ є формування позитивного ставлення на рівні окремих груп. Провідними засобами в  цьому є ресурси соціальних мереж, які забезпечують охоплення інформацією значного кола населення. Соціальні мережі є найбільш доступними для популяризації ідей серед громадськості завдяки можливості налагодження двостороннього зв’язку з пересічними громадянами і тим самим, є найбільш доступним інструментом формування позитивного ставлення до окремих суспільних явищ та процесів. Використання цього ресурсу може збільшити можливість подолати обмеження соціального середовища, які утруднюють залучення пересічних громадян до реформування і державотворення. 

Соціальні мережі та інші інформаційно-технологічні засоби, які дозволяють підтримувати діалогічну інтеракцію серед членів територіального об’єднання, можуть використовуватися у якості засобу психологічного супроводу суспільного та освітнього реформування. Особистісна участь у публічному обговорені змісту реформування у системі освіти  науки, а також внесення власних пропозицій, коректив, сприяє утворенню позитивної громадської думки, заохочує до втілення основних ідей реформ у індивідуальній та суспільній практиці. 

СЛОВНИК
Взаємодія – система взаємообумовлених соціальних дій, пов’язаних циклічною причинною залежністю, за якої дії одного суб’єкта є водночас причиною та наслідком відповідних дій інших суб’єктів.
Взаємодія партнерська - різновид суб’єкт-суб’єктної взаємодії, яка побудована на засадах взаємного визнання рівності прав, інтересів, зобов’язань усіх учасників процесу (діалогу, обговорення, спільної діяльності). Вона характеризується співпричетністю або повною причетністю до справи, емоційною і соціальною залученістю, істинною зацікавленістю партнерів.
Відновні практики – широке коло технологій, що дозволяють відновити стосунки в конфліктах різного типу, частіше за все групових, зокрема кримінальних. Використання відновних практик дозволяє залучати зацікавлені сторони до прийняття рішення про відновлення порушених внаслідок конфлікту чи непорозуміння стосунків на умовах поваги, розуміння, турботи та відповідальності, побудову атмосфери співпраці та партнерства.
Гра ділова – це метод активного навчання професійної діяльності шляхом її моделювання, близького до реальних умов, з обов'язковим динамічним розвитком ситуації, задачі чи проблеми, що розв'язуються в чіткій відповідності до характеру рішень та дій її учасників.

Гра інноваційна – особливий метод розвитку організацій, що використовується в ході проектного, експертного та навчального консультування. На відміну від ділових ігор інноваційна гра належить, поряд з організаційно-діяльнісною грою, до відкритого типу.
Громадська думка – сукупність думок та оцінок, що характеризують консолідоване ставлення масової свідомості до найбільш значущих та актуалізованих проблем, подій та фактів економіки, політики, культури, суспільного життя.

Група розвитку – команда рефлексивних тренерів, які завдяки рефлексивній технології забезпечують найоб’ємніше відбиття всіх процесів організації і стимулюють розгортання рефлексивного процесу у учасників рефлексивного тренінгу/події. Ресурсна складова груп рефлексивної технології розгортається в процесах: взаємного розуміння, взаємного погодження інтересів і взаємодії відповідно до складеного разом і погодженого плану дій.

Групова дискусія – метод групового обговорення, який дає змогу виявити спектр думок та можливі способи розв’язання проблеми, а також знайти спільне групове вирішення проблеми.

Дебати – метод, для якого характерне зіткнення позицій, одна з яких дістає перевагу в результаті обміну аргументами. Участь у дебатах, зокрема навчальних, дає учасникам змогу відчути переваги такого способу обговорення дискусійних питань.
Інновації в освіті – процес творення, запровадження та поширення в освітній практиці нових ідей, засобів, педагогічних та управлінських технологій, у результаті яких підвищуються показники (рівні) досягнень структурних компонентів освіти, відбувається перехід системи до якісно нового стану.
Комунікація – це процес обміну повідомленнями, в яких відображено інформацію, знання, ідеї тощо, що ґрунтується на спільному (однаковому) розумінні вживаних понять, значень, символів; обмін смислами за допомогою спільної системи символів. 

Консенсус – спосіб прийняття політичних рішень, при якому політична воля більшості учасників врівноважена відсутністю заперечень з боку хоча б одного з учасників. У другому випадку під консенсусом розуміють існуючу або таку, що формується в суспільстві, широку громадянську згоду. У такому широкому розумінні політичний консенсус наближається до соціологічної трактовки як згода значущої більшості людей будь-якої спільноти відносно найбільш важливих аспектів його соціального порядку, виражене у діях.

Консолідація громадської думки являє собою надсумативний тип єдності, якому притаманна взаємодія між частинами, наявність інтегративних властивостей цілого, а також певний тип співвідношення цілого і частин. Зазначені характеристики є підставою для виокремлення двох полярних моделей консолідованої громадської думки, одна з яких може бути визначена як авторитарна, інша – як демократична. 

Медіація – процес, у якому третя сторона, нейтральний посередник, допомагає у вирішенні суперечки двом чи більше сторонам. Фахівець-медіатор організовує комунікацію сторін конфлікту таким чином, щоб через з’ясування інтересів та потреб сторін стосовно предмету конфлікту допомогти їм знайти таке рішення, що максимально задовольнить ці потреби та інтереси, дозволяючи зберегти стосунки.

Метод знаходження консенсусу – метод прийняття групового рішення, при якому воля більшості учасників врівноважена відсутністю заперечень з боку хоча б одного з учасників.

Образ інновації – відображення у свідомості індивіда та групи людей комплексу знань, оцінок, настанов щодо певного нововведення. Образ інновації складається з когнітивного, емоційно-оціночного та поведінкового компонентів. На формування образу інновації у громадській думці найбільшою мірою впливають: інформація про інновацію, яку люди отримують із повідомлень ЗМІ та в процесі міжособистісного спілкування; власний досвід взаємодії з інновацією; культура, система норм і цінностей, прийнята у суспільстві.

Партнерство локальне – співробітництво освітян із учнями, їхніми батьками і різними інституціями, мета якого забезпечити якість освіти, передбачає тимчасові межі і має менший масштаб ніж партнерство стратегічне.
Партнерство стратегічне – масштабне і довготривале співробітництво освітян із учнями, їхніми батьками і різними інституціями, мета якого забезпечити якість освіти, сформовані компетенції випускників, з якими легко здобути бажане місце в суспільстві.
Партнерська взаємодія – взаємодія, побудована на засадах взаємного визнання рівності прав, інтересів, зобов’язань  всіх учасників спільної дії;  це спеціально створений спосіб взаємодії суб’єктів, які об’єдналися навколо спільної справи і домовилися про рівні права, інтереси і зобов’язання на шляху до мети. Виділяють партнерство стратегічне і локальне.
Ресурси середовища – система чинників, які мають підтримувальний, стимулюючий та корекційно-розвивальний потенціал. Такі ресурси можна об’єднати у три групи: предметно-просторові, організаційно-смислові та соціально-психологічні.

Рефлексивне управління – раціональний спосіб передачі адресатові впливу «підстав» (знань і уявлень про себе і навколишній світ, емоцій, ставлень, оцінок, мотивів та інших ментальних репрезентацій) для ухвалення рішень, вигідних агентові впливу.
Соціальна адаптація – процес активного пристосування індивіда до умов соціального середовища за рахунок уміння аналізувати наявні соціальні ситуації, усвідомлення своїх можливостей у сформованій соціальній обстановці, уміння підпорядковувати свою поведінку головним цілям діяльності.

Суб’єктна позиція – усвідомлена позиція активного діяча, здатного своїм життям і професійною активністю перетворювати на краще світ, власне життя і інших людей.
Технологія – сукупність знань, відомостей про послідовність окремих виробничих операцій у процесі виробництва чого-небудь. Існують технології виробництва, інформаційні та інноваційні, соціальні технології. 

Технологія «Світове кафе» (The World Cafe) – спеціально організований процес взаємодії, спрямований на широкий обмін думками, ідеями й досвідом. Процес обговорення відбувається у неформальній манері за кавовими столиками, за кожним столом обговорюють одну проблему. Після закінчення певного часу учасники переходять до інших столиків. Таким чином, кожен з учасників бере участь у обговоренні усіх проблем, визначених організаторами.
Технологія інтерактивна – система взаємопов’язаних і взаємообумовлених методів формування позитивної громадської думки, яка ґрунтується на залученні цільової аудиторії до процесу обговорення, дискусії, розробки стратегії, а найголовніше – до процесу впровадження тої чи іншої інновації з метою забезпечення їх підтримки населенням та більш ефективного впровадження.
Технологія психолого-педагогічна – цілеспрямована і послідовна системи теоретично обґрунтованих організаційних заходів психологічного і педагогічного супроводу, спрямованих на досягнення заздалегідь поставленої мети, які інструментально забезпечують досягнення прогнозованого результату в освітньому процесі.
Технологія соціальна – система взаємопов’язаних і взаємообумовлених методів, методик та процедур, спрямованих на внесення змін, перетворення предмету, досягнення конкретного кінцевого результату.

Лабораторія психології спілкування ІСПП НАПН України

Створена у 2000 році як лабораторія психології політичного вибору, що у 2006 році трансформувалася у лабораторію фундаментальних і прикладних проблем спілкування, а у 2013 році – лабораторію психології спілкування.

Діяльність лабораторії направлена на вивчення психології спілкування людей у різних сферах активностей, як основи просоціальності та мирної людської взаємодії.

Сайт лабораторії: http://labpsycom.usite.pro/load
Facebook сторінка: https://www.facebook.com/labpsycom
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