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Введение

Управление обществом осуществляется в первую очередь путем разработки и реализации общественных проектов – в экономике, политике, социальной сфере, культуре, науке и т.д. При этом проектная деятельность предполагает понимания природы общественных процессов, знания особенностей их течения, умения определять ориентацию их вектора развития и способности разрабатывать проекты управляемых процессов.

Общество развивается в направлении роста сложности разнообразия составляющих его конструктов и способов их организации, именно в этом состоит общая тенденция всякой эволюции (космологической, биологической, социальной или личностной). В таком случае рост различий, их множественность, автопоэтичность, вместе с их сетевой связанностью, взаимозависимостью, ставит перед каждым институтом общественного развития (включая и государственные институты) в качестве первоочередной задачи всяческую поддержку этой тенденции. Причем поддержать ее таким образом, чтобы собственно человеческое (личностное) измерение не оказалось бы утрачено и в новом киберфизическом квантовоподобном мире [Аршинов, Буданов, 2018]. 

Современное общество – прежде всего информационное, транзитивное и включенное в глобализационные процессы мирового сообщества. Чем сложнее организовано общество, тем выше в нем разброс идентичностей, разнообразие субкультур и оппозиционных движений. Такое общество добивается успеха и может выжить не тогда, когда его участники придерживаются одного и того же взгляда на мир, а когда их различия признаются и преодолеваются с помощью сосуществования различных точек зрения [Гусельцева, 2018]. Глобализация и массовые миграции людей расширяют границы социализации и требуют как знания культуры, языка нового социального окружения, так и позитивного отношения к нормам и эталонам и своей, и чужой культуры [Хабермас, 2003]. Следствием глобализация становится взаимодействие между людьми разных культур, которое приводит к необходимости формирования у людей готовности к мультикультурному окружению. При этом обращается внимание на желательность приоритетного развития социокультурной, а не этнической идентичности, обеспечивающей более благоприятное взаимодействие людей разных национальностей между собой.

Сегодня государствам угрожают не столько враги, сколько риски и опасности, в том числе мировоззренческого плана, что коренным образом меняет природу организации обществ [Гидденс, 2004а]. Эти риски обусловлены социокультурной динамикой радикального модерна и возникают из неопределенности функционирования конкретных институтов, партий, движений, а также потенциальной непредсказуемости деятельности конкретных агентов, вытекающих из системных взаимоотношений рефлексивного типа.
С появлением Интернета рождаются нетрадиционные формы политических коммуникаций между гражданами и властными структурами (гражданско-государственная вертикаль). Складываются новые формы участия в политике, именуемые «электронной демократией», «сетевой демократией», «кибердемократией». Все более активную роль начинают играть социальные сети, формирующие прямые связи между гражданами (гражданская горизонталь). Facebook и другие социальные сети не заменяют собой политические партии, дискуссионные площадки, деловые конференции, массовые уличные митинги, но они могут их дополнить и в какой-то мере потеснить. В борьбе за власть политики уже сейчас активно используют новые информационно-коммуникативные технологии [Баталов, 2012]. Эти технологии – от Интернета до блокчейна – совершенно по-новому структурируют социум, предполагая иные способы социального управления. Иерархические структуры по степени влияния на социальные процессы все более уступают структурам горизонтальным, сетевым. Квалификации современного общества как информационного, транзитивного дополняются новыми характеристиками типа «проектно-сетевого социума», предполагающего новые институты коммуникации и виды социальной активности [Болтански, Кьяпелло, 2011].

Новые информационно-коммуникативные технологии облегчают вертикальные, горизонтальные, обратные общественные связи на всех уровнях, от местного до глобального. Одновременно использование этих технологий предполагает и появление новых угроз. Дематериализуя контакты между гражданами и между гражданами и институтами, эти технологии делают более зыбкой грань между реальным и ирреальным, расширяют возможности погружения объекта воздействия в фантастический мир, а значит, и возможности манипулирования сознанием и ведения информационной и психологической войны [Баталов, 2012]. Известное выражение «кто владеет информацией, тот владеем миром» можно переделать на современный лад «кто владеет информационными технологиями, тот управляет миром».

Социокультурная динамика текучей современности по-новому ставит проблемы демократизации управления, передачи полномочий населению, общественного участия, общественной экспертизы и общественного контроля, общественной оценки качества государственного управления, конструирования электронного правительства. Э. Гидденс ведет речь о «демократизации демократии», под которой он понимает непрерывный процесс социальной самоорганизации граждан, готовность к «экспериментам с альтернативными демократическими процедурами, особенно если это поможет приблизить принятие политических решений к повседневным заботам граждан» [Гидденс, 2004б]. Индивиды стремятся обосновать новые формы социальной жизнедеятельности, или, как их называет Э. Гидденс, новые формы жизненной политики, являющиеся источниками движения к самоорганизации, носителями которой выступают «заинтересованные группы» (экологические движения, группы самопомощи). Их задача – создание культуры гражданственности, подразумевающей умения организации совместной жизнедеятельности с инакомыслящими, и которую рынок сам по себе не способен породить.
К реалиям постмодерна лучше адаптируются те народы, которые находят динамический баланс между глубинными традициями своей культуры, своими базовыми ценностями и требованиями нелинейной социокультурной динамики, выраженными, прежде всего, в формировании способности к инновационности, к достойной самостоятельной жизни в современном глобальном мире с учетом альтернативности и плюрализма постмодернистских обществ [Кравченко, 2007]. Ключевым условием успешной эволюции общества и его региональных сообществ становится возможность конструктивных решений проблем путем повышения сложности способов самоорганизации коллективных субъектов [Лапин, 2018].

Новое не всегда означает лучшее, всего порядка  30 % новаторских инициатив, связанных с изменением существующей системы или процесса, оказываются жизнеспособными [Кейнер и др., 2013]. Решение, продавленное победителями без учета интересов проигравших, вполне вероятно приводит к саботажу со стороны последних или социальному конфликту. В рамках коммуникативной демократии диалог и взаимопонимание субъектов общества по важности опережают прагматическое решение проблем [Хабермас, 2003]. Когда люди реализовывают стратегии, в создании которых они принимали непосредственное участие, они работают с большим усердием и с большим энтузиазмом [Кейнер и др., 2013].

Гражданское общество будет таким, каким его сделают граждане, ставшие субъектами истории, целеустремленными агентами изменений, ведомыми моралью, нравственностью, этикой, основанных на взаимоуважении инакомыслящих субъектов. При этом нужно творчески направлять сетевой эволюционный процесс в сторону роста сложностности. Система инновационна в той мере, в какой в ней наращивается множественность различений, связанных между собой [Аршинов, Буданов, 2018].
В монографии предлагаются не готовые решения информационного сопровождения (хотя в тексте приводятся примеры некоторых успешных информационных кампаний), а принципы его организации. Напомним известное выражение, что «знание некоторых принципов легко возмещает незнание некоторых фактов». Знание предлагаемых принципов поможет сориентироваться при информационном сопровождении социальных проектов в нестандартных конкретных ситуациях, не описанных в известных учебниках и пособиях.
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