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В статті розглядаються психологічні аспекти інформаційної вибірковості які виступають в ролі чинників зовнішнього психологічного впливу. Основними елементами сприймання інформації є психологічні функції, що складають юнгівську модель структури індивідуальної психіки.Проаналізовано особливості орієнтації окремих психологічних типів на інформацію певного змісту, адекватної домінуючим функціям структури особистості.
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В статье рассматриваются психологические аспекты информационной избирательности, которые выступают в роли факторов внешнего психологического влияния. Основными элементами восприятия информации являются психологические функции, составляющие юнговскую модель индивидуальной психики. Осуществлен анализ особенностей ориентации отдельных психологических типов на информацию определенного содержания, адекватную доминирующим функциям структуры личности.

Ключевые слова: психологические функции, объектно-субъектная ориентация, чувство, мышление, ощущение, интуиция, экстраверсия, интроверсия.

The psychological aspects of informative electoral, which come forward in a role of factors of the external psychological influencing, are examined in the article. Psychological functions of the C.G. Yung model of individual psyche are the basic elements of perception of information. The analysis of features of orientation of separate psychological types on information of certain maintenance, adequate to the dominant functions of structure of personality, is carried out.
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Психологічний вплив це завжди робота з інформацією, надання їй такої форми й змісту, які були б адекватно сприйняті колективною або індивідуальною психікою. У сучасному урбанізованому суспільстві швидкість і обсяг інформаційних потоків зростають у геометричній прогресії. Можливості їх засвоєння людською психікою практично залишаються тими ж, що й раніше. Людський мозок має певну пропускну здатність, що захищає його власника від інформаційних перевантажень, наслідком яких у найкращому разі є утома, а в гіршому – психосоматичні відхилення й навіть патології.

Крім кількісного обмеження, людська психіка здатна диференціювати інформацію відносно її форми та змісту. Кожна людина свідомо й несвідомо сприймає або відсіває інформацію відповідно до того, настроєний чи ні його її приймальний механізм на  даний тип інформації. У цьому випадку у дослідника виникають певні асоціації з технічними засобами – радіоприймальними та телевізійними. В радіотехніці основними вузлами приймальних пристроїв є резонансні коливальні контури, режекторні (обрізаючі зайві сигнали) фільтри і їх складові елементи: опори, конденсатори (ємності) та індуктивності. Кожний із цих елементів має основну властивість – зменшувати, збільшувати або накопичувати електричний потенціал, що надходить  на його вхід, реагуючи на сигнали певної частоти та амплітуди.

Аналогічно людська психіка резонує на якусь інформацію, фільтрує її, пропускаючи або затримуючи інформаційні потоки певної форми та змісту. Політтехнологи та психотехнологи,  працюючи з аудиторією, враховують фактор інформаційної вибірковості. Перші, обслуговуючи політичні групи (владу, партії, окремих функціонерів), орієнтуються або на весь соціум, або на великі соціальні групи – етнічні, регіональні, вікові, професійні, за рівнем доходів тощо, оперуючи та маніпулюючи інформацією, на яку настроєні дані групи. Використовувана інформація носить крупноблочний характер і торкається тих інформаційних   елементів, які викликають резонанс у відповідних соціальних груп: проблеми мови, місцевого самоврядування, податків, рівня життя, екології, інфраструктури, безробіття і т.д.

Психотехнологи  працюють більш диференційовано. Інформація підбирається та дозується з розрахунку вплинути на певні інтереси, цінності й смаки конкретної локальної аудиторії. Відповідно до поданої інформації формується ситуативний імідж інформаційного джерела, який своєю формою повинен доповнювати та підсилювати змістовну частину. Образно кажучи, для однієї аудиторії виконується класика, для іншої – авангард, а для третьої – андеграунд.

Індивідуальна робота з людьми вимагає інших, більш тонких психологічних підходів. Тут доводиться  спускатися з рівнів соцієтальной і групової психіки на рівень психіки індивідуально-особистісної. На цьому рівні якісний прийом інформації залежить від окремих елементів психіки, що реагують на певні інформаційні складові. В цьому контексті, величезну технологічну перспективу в розробці методів інформаційного впливу на особистість має юнгівська модель психіки (1):
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Свій подальший розвиток дана модель одержала в роботах зарубіжних і вітчизняних дослідників: І.Майерс, К. Бриггс, Д.Керси, О.Крегера, Дж.М. Тьюсона, А.Аугустинавичюте, В. Гуленко, Е. Донченко,  Н.Лукашевича  та інших.

У загальному вигляді ця модель являє собою чотириполюсник, полюсами якого є наступні психологічні функції: мислення, почуття, відчуття та інтуїція. Функції, що розташовані на кожній із двох перехресних ліній, дихотомічні по своїй природі. Вісь мислення-почуття відображає раціональний аспект психіки, а вісь відчуття-інтуїція, відповідно, ірраціональний. У юнговській інтерпретації функція мислення відповідальна за об'єктивні логічні  умовиводи; почуття – за суб'єктивні оцінки; відчуття – за сприйняття об’єктів при допомозі наших рецепторних органів; інтуїції – за сприйняття потенційних реалій за допомогою несвідомого (2, 617).

К.Г. Юнг також виокремив дихотомічну пару психологічних установок – екстравертну та інтровертну, у якій може виступати кожна з вищезгаданих психологічних функцій. При домінуванні екстравертної установки психічна енергія особистості, виражена через певну    (найбільш диференційовану) функцію спрямована на об'єкт. Інтровертна установка орієнтує психічну енергію на суб'єкт, що представляє в цьому випадку для особистості найбільшу цінність.

У контексті інформаційного впливу юнгівська модель психіки відіграє роль  резонансного контуру, настроєного на певний інформаційний сигнал чи спектр сигналів,  або інформаційного фільтра, що пропускає або затримує певний тип інформації або інформаційний спектр.

Кожний елемент моделі психіки відповідає за свою інформаційну складову, яка відповідає характеру конкретної психологічної функції і її місцю й ролі в моделі. Згадно Юнгу, в психіці кожної людини виділяється одна із чотирьох функцій, що має основний або вищий тип функціонування. Ця функція має найбільш вибірковий характер. Вона відповідає за точність настроювання (резонанс) на конкретний тип інформації. У випадку фільтрації інформації, основна функція має мінімальний опір по відношенню для адекватної їй інформації та максимальний по відношенню для інформації протилежного, антагоністичного цій функції типу.

Другою по значущості, а саме по якості вибірковості, є допоміжна психологічна функція. Вона, згідно зі спостереженнями Юнга, належить до протилежної пари функцій, раціональної або ірраціональної, залежно від того, яка дихотомічна пара є джерелом для вищої (основної) функції. Так, наприклад, людина з вищою функцією почуття ( з раціональної пари) має в ролі допоміжної функції або відчуття, або інтуїцію ( з ірраціональної пари) [3, 154].

Найменшим рівнем вибірковості володіє психологічна функція, що перебуває на полюсі, протилежному вищій функції.  Якщо в якості вищої функції виступає почуття, то найбільше проблем з якісним розпізнаванням інформації, її об'єктивним оцінюванням та використанням створює для особистості функція мислення (яка у цьому випадку є за Юнгом «нижчою»). Особистість із проблематичною функцією мислення схильна витісняти, ігнорувати, відтинати інформацію логічного змісту. Наприклад, не любити точні науки, погано розбиратися в закономірностях роботи приладів і механізмів, відкидати технократичні методи й підходи, ігнорувати аргументи й факти.

Із чотирьох функцій, що складають модель індивідуальної психіки, вища (основна) і допоміжна являють собою аналог конденсаторів (ємностей) або індуктивностей – пропускаючих і накопичуючих адекватну змісту цих функцій інформацію. Дві функції моделі, що залишилися, які протилежні (дихотомічні) по змісту першим двом, є аналогами опорів, що обмежують (обрезають) інформацію відповідного характеру. 

Перші дві сильні психологічні функції спонукають особистість до розвитку, творчості та реалізації свого потенціалу. Вони відзеркалюють ціннісні орієнтації й переваги, життєву філософію людини  та її способи досягнення цілей. Вища (основна) психологічна функція є функцією цілепокладання і більшою мірою визначає життєві стратегії. Друга, допоміжна, відповідає за реалізацію поставлених цілей і є тактичною, інструментальною. Вони природно є більш розвиненими, відтак наділяють особистість такими якостями як компетентність, професіоналізм, креативність.

Надмірна гіпертрофованість сильних функцій сприяє в найкращому разі прояву неабияких здібностей особистості, обдарованості й талановитості; у гіршому -акцентуйованости певних рис характеру, «дивацтвам» у поведінці, девіантностям різного характеру. Приміром, розвинене аналітичне мислення може бути як в талановитого програміста, так і в хакера, що створює нові комп'ютерні віруси або, що зламує бази даних конкурента.

Специфічність інформаційної вибірковості дуже залежить від об'єктно-суб'єктної спрямованості психологічних функцій особистості, тобто їх екстравертної або інтровертної орієнтації. Це також стосується типів інформаційного впливу на особистість – конструктивному або деструктивному.

Екстраверсія-інтроверсія психологічних функцій пов'язана із пропускною здатністю психіки стосовно інформацією,що надходить ззовні.  Екстравертна особистість  здатна пропускати,  накопичувати та видавати більші масиви інформації завдяки своїй основній об'єктно-орієнтованій функції, ніж інтроверт, у якого ця функція суб’єктно-орієнтована та налаштована на інформацію локального характеру.

Зокрема, об'єктно-орієнтоване почуття спонукує як до загостреного сприйняття зовнішніх емоцій – позитивних і негативних, так і до прагнення впливати на інших людей, у тому числі, маніпулюючи інформацією. Розвиненість цього компонента в психіці екстравертної особистості характерна для емоційних лідерів, незалежно від сфери їх діяльності. Для них характерна висока динаміка інформаційних процесів прийому-передачі даних, завдяки великій енергетиці прийнятих і виданих емоцій. 

Ця енергетика також надає такій особистості експансивності та експресії, які можуть «запалювати» аудиторію як позитивними, так і негативними емоціями, які часто використовуються в якості найсильнішого засобу маніпуляції. Більше того, особистості з основною об'єктно-орієнтованою психологічною функцією почуття в житті гарні актори, що використовують здатність впливати на почуття інших у формальних або неформальних ситуаціях. Їм часто властива  виражена харизма, що проявляється в емоційному магнетизмі. Якщо в сфері мистецтва ці емоції відіграють позитивну творчу роль, то в політиці вони часто деструктивні, тому що будуються на суб'єктивних почуттях любові-ненависті, використовуючи в якості головного інструмента впливу демагогію й популізм.

Суб’єктно-орієнтоване почуття по своїй природі емпатичне та импресивне, тобто його носій уразливий і схильний до співпереживання. Така особистість дуже добре розбирається у відносинах, відокремлюючи справжні почуття від їхньої імітації. Слід урахувати, що творча робота в області відносин припускає як їхню гармонізацію, так і здатність  уміло маніпулювати ними. Фахівці-практики в області “public relation”, як правило, володіють добре розвиненим суб’єктно-орієнтованим почуттям. Це також стосується професійних психологів, педагогів та інших фахівців по роботі з «людським фактором».

Інформаційна вибірковість об'єктно-орієнтованого мислення детермінована іншою функцією, протилежною почуттєвому компоненту психіки, а саме, розумовою. Розумовий компонент позбавлений оцінного суб'єктивізму почуттєвих типів, які часто керуються критеріями морально-етичного характеру: добро, зло, істина, справедливість, щастя, любов тощо. Розумові (логічні) особистості реагують на інформацію об'єктивного, фактологічного характеру, формалізованого у вигляді закону, формули, інструкції, технології,  програми (виробничої, навчальної, комп'ютерної і т.д.), яка відображає специфіку певної сфери діяльності.

Об'єктно-орієнтоване мислення є технологичним по своїй суті. Його носіїв цікавить можливість впливати на людей і процеси переважно технократичними методами. Індивіди з посиленою функцією екстравертного мислення позиціонуються в соціальному середовищі як лідери-професіонали. Вони компетентні в питаннях, що стосуються технічних характеристик елементів і обладнання, технологічних процесів, особливостей виробництва, експлуатації та ремонту техніки, що мають відношеннядо їхньої сфери діяльності.

Екстравертні логіки оцінюють людей за критеріями професіоналізму, продуктивності, якості роботи, уміння запропонувати або впровадити найбільше технологічний спосіб виробництва. Вони погані маніпулятори, оскільки демагогія й популізм відсутні в арсеналі їхніх методів впливу. Оскільки такі особистості є трударями по натурі, вони вважають доцільним та переконливим аргументом наа власному прикладі та ділом доводити свою правоту та залучати інших у виробничий процес. В своїй діяльності вони дуже  динамічні та орієнтовані  на конкретний результат.

Сфера людських відносин є для них найбільш проблемною. Їм не вистачає гнучкості, дипломатичності та толерантності. Вони виявляють повну безпорадність у конфліктних ситуаціях і в складних переговорах, що вимагають нестандартних психологічних підходів.

Суб’єктно-орієнтовані логіки найбільше цікавляться проблемами структурного аналізу. Вони підвищують свою компетенцію в питаннях, що стосуються взаємозв'язку елементів у системі й моделювання  об'єктів і ситуацій. Вони вважають, що добре складений план, виписана програма дій, грамотно розрахований алгоритм процесу є запорукою досягнення успіху в справах. 

Вони дуже добре володіють мовою формальної логіки, яка лежить в основі їх доказової бази. У якості аргументів використовуються графіки, діаграми, статистика, математичний апарат і сучасні методи програмного забезпечення. 

Інтровертне логічне мислення складає думку про об'єкт із позиції оцінки властивостей його (об'єкта) окремих елементів. При цьому часто виникає ситуація коли « за деревами не видне лісу». Частково ця проблема вирішується за рахунок виокремлення та аналізу максимально можливого числа елементів системи. Перешкодою тут є нестача знання про властивості й характеристики виокремлених елементів, тобто теоретична модель не підкріплюється емпіричними даними.

Аналітична логіка зазнає ускладнень, коли з формальної області переходить в область почуттєву, яка потребує не сухих фактів та формул, а емпатії, віри, ентузіазму, здатності «запалювати» аудиторію. 

Об'єктно-орієнтована інтуїція проявляється в ціліснім сприйнятті зовнішніх об'єктів з огляду їх потенційних можливостей. К.Г. Юнг відзначає, що це сприйняття передається індивіду за допомогою цієї психологічної функції через несвідоме [2, 526]. Тому, досить часто інтуїтивні особистості поводяться з погляду конкретно мислячих людей іраціонально, підмінюючи логічну аргументацію абстрактним виразом «я так бачу».

Причиною такої реакції є особливість психіки, яка трансформує одержувану інформацію (аудіальну чи візуальну) у образну. Ці образи можуть мати почуттєве або  логічне наповнення, залежно від того, яка психологічна функція є в даного індивіда додатковою в психічній структурі. У першому випадку приймальний резонансний контур настроєний на сприйняття потенційних можливостей людей – позитивних або негативних.  У другому, іде відбір інформації щодо можливостей об'єктів, що підкоряються об'єктивним законам матеріального світу – фізичним, хімічним, математичним і т.п.

Екстравертна інтуїція статична. Вона фіксує свою увагу на потенціалі об'єкта на даному відрізку часу, несвідомо відчуваючи наявність у об’єкта певної перспективи. Якщо інформація стосовно конкретного проекту або особистості потенційно не містять перспективних можливостей, інтуїтивне мислення зосереджується на переборі варіантів у пошуку альтернативного об'єкта, який містить у собі обриси аналогічних можливостей.

Об'єктно-орієнтована інтуїція знає що шукати, але відчуває брак знання як шукати. Особистості із сильною ккстравертною інтуїцією здатні генерувати яскраві неординарні ідеї, але можуть бути зовсім безпомічними в їхній практичній реалізації. 

Суб’єктно-орієнтована інтуїція, на відміну від попередньої, сприймає та продукує образну інформацію, що знаходиться  в рухливому потоці часу. Люди, речі, процеси так само несвідомо сприймааються, але в динаміці, аналогічно тому, як окремі статичні кадри, пропущені через кінопроектор, створюють ігровий фільм. 

Особливість сприйняття людей з такою інтуїцією полягає в тому, що вони здатні внутрішньо відчути сюжетний розвиток «фільму», включаючи його фінал, по асоціаціях з першими кадрами. Інтровертні інтуїтивні особистості вибудовують внутрішній асоціативний ряд, що дозволяє прогнозувати розвиток подій або поведінку людей, з якими їх зв'язує спільний комунікативний простір.

Ретроспектива або перспектива розглядаються такими інтуїтивними особистостями у вигляді образних рухливих ланцюжків, ланки яких з'єднані причинно-наслідковими зв'язками. Завдяки такому баченню вони можуть бути гарними фахівцями в тих сферах діяльності, де потрібно природне «чуття» на тенденції розвитку та розробка стратегій – у політиці, економіці, культурі та інших соціальних сферах.

Розвиненість обох видів інтуїції нагороджує їхніх носіїв тою якістю, яка дуже затребувана в нашу технологічну епоху, що формує  зростаюче соціальне замовлення на інноваційні технології виробництва матеріальних і духовних продуктів. Цією якістю є креативність – здатність уловлювати ідеї, які «носяться в повітрі», синтезувати їх з розрізнених джерел інформації, оформляючи їх у концепції, теорії та проекти – наукового, виробничого, художнього або іншого типу. 

Об'єктивно-орієнтоване відчуття настроєне на одержання інформації про реальну користь, яку можна одержатити від об'єкта, у першу чергу, користь матеріальну. Термін «матеріальний» має тут широкий контекст, що включає як первинні фізичні потреби, так і потреби, пов'язані з високим соціальним статусом – великим банківським рахунком, елітною квартирою або котеджем, престижним авто та іншими атрибутами матеріального благополуччя. 

Забезпеченість усім перерахованим надає влада (контроль) над матеріальними ресурсами. Механізмом досягнення влади виступає воля, уміння підкорити собі інших людей, що створюють ці ресурси або  мають доступ до цих ресурсів. Технології підпорядкування можуть бути різними, але в їхній основі лежить домінуючий матеріальний інтерес. Психіка екстравертного сенсорного індивіда повністю підлегла цілям досягнення влади й добробуту. Рівень досяжності залежить від його індивідуальних можливостей – фізичних, психологічних, соціальних, інформаційних.

Вибірковий контур психіки такого психологічного типу чутливо реагує на кон'юнктуру ринку – співвідношення попиту та пропозиції на товари й послуги, у тому числі й послуги політичного характеру. В сфері  політики ідеологія для таких людей відіграє вторинну підлеглу роль. Партії,  політичні процеси й політична влада це не більш ніж комерційні проекти, успішна реалізація яких дає доступ до бажаних матеріальних ресурсів і управління ними.

В даному випадку інтуїція, що витісняється у підсвідомість та ігнорується, часто проробляє злі жарти над прагматичними особистостями. Захоплюючись боротьбою за ресурси й вирішуючи ситуативні тактичні екстравертні сенсорні особистості не відчувають віддаленої перспективи та нових тенденцій у динамічному мінливому світі. Стереотипи мислення й поведінки гальмують процеси переоцінки цінностей, зміни пріоритетів і розробку стратегічних програм, адекватних новим соціальним потребам.
Суб’єктно-орієнтованим відчуттям інформація, що надходить,  диференціюється по ступеню й характеру комфортності-дискомфортності, що міститься  в ній – фізичної, душевної, емоційної. Тому, головною цінністю, цілепокладанням для сенсорного інтроверта є якість життя та складові елементи цієї якості: здоровий спосіб життя,  гарна екологія, адекватна соціальна інфраструктура, гармонічні відносини, високий рівень соціальних стандартів.

Сконцентрованість такої особистості переважно та своїх внутрішніх відчуттях має наслідком суб'єктивність оцінок навколишньої реальності та соціальну індиферентність. Відчуження від соціальних реалій внутрішньо пояснюється невідповідністю існуючої соціальної системи природнім природним потребам людини й нав'язуванням їй нових штучних потреб.

 Поява в сучасному соціумі феномена «дауншифтера» свідчить про прагнення індивіда, що відчуває на собі експансію, яка демонструє себе в нав'язуванні йому урбаністичним суспільством уявних цінностей – успішності, елітарності, «форматности», ексклюзивності й інших соціальних брязкалець - знайти компенсацію в архаїчних, природних умовах життя.

З певним ступенем наближеності компромісну соціальну модель, психологічно близьку сенсорним інтровертам можна вважати ту, що реалізована в деяких скандинавських країнах (Фінляндії, Швеції) та в Швейцарії, Австрії, Нідерландах. 

У сучасному українському соціумі більшість ЗМІ за допомогою реклами нав'язують суспільству стереотипи й стандарти життя, неадекватні можливостям більшості людей, їх традиційним ментальним цінностям, а також якості державного управління. Така ситуація підвищує рівень невротизації суспільства взагалі та формування комплексу «лузера» в інтровертних індивідів, зокрема.

Механізм інформаційної вибірковості індивідуальної психіки має всі ознаки певної запрограмованості. Типологічна модель, запропонована К.Г. Юнгом, дозволяє диференціювати та виокремлювати в конкретної особистості психологічні функції, що відрізняються різним ступенем чутливості до складових елементів інформаційного потоку. Найбільш чутливі функції структури психіки – основна й додаткова – відіграють провідну роль у відборі, переробці й продукуванні інформації.
 Знання цих ролей дозволяє усвідомлено впливати на особистість, активізуючи елементи психіки, відповідальні за творчу продуктивну діяльність у матеріальній або духовній сферах. Розуміння психологічного механізму інформаційної вибірковості також є перспективним в області розробки соціально-психологічних технологій із застосуванням методик психодіагностики й формування цільових груп впливу. 
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